

Hatvanmilliót meghaladó pályázatokkal

Látványos községfejlesztés Küküllőszéplakon



Fotó: Nagy Tibor

Több tíz millió lejes beruházásokat aligha tudna bármelyik község megvalósítani. A jó szervezőkészség, előrelátó gondolkodásmód, tervezés, szemfülesség és kitartás, valamint a csoportmunka azonban meghozza gyümölcsét. Küküllőszéplak polgármestere, **Szakács Béla** a községfejlesztési terveket ismertette múlt heti látogatásunk alkalmával. A község településeiben tizennyolc beruházási projekt kivitelezése van folyamatban különböző fázisokban. Összértékük 62 millió lej, az önrész is rendkívül magas, több

mint hétmillió lej, ami jóval meghaladja az önkormányzat bevételeit. Ezért a pályázatokat igyekeznek az átadási határidők függvényében kivitelezni, és az önrészeket remélhetőleg sikerül hitelből előteremteni.

Szer Pálosy Piroska

(Folytatás a 6. oldalon)

Ne feledje idejében megújítani előfizetését! Ha előfizet, biztosan kézhez kapja, féláron, mint ha megvásárolná!

Súlyosan „beteg” az elektronikus egészségügyi platform (SIUI)

Okkal háborognak újra meg újra a család- és a járóbeteg-rendelésben dolgozó orvosok, és velük együtt a páciensek is.

4.

Tizenévesek és a gyász

A gyermekkori gyászfeldolgozás tematikájára épülő előadást nem véletlenül időzítették Bálint-napra, hiszen egy szerelmi csalódásból ugyanolyan nehéz visszatérni a megszokott életünkhöz, mint egy szerettünk – családtagunk, barátunk, ismerősünk vagy éppen házi kedvencünk – eltávozása után.

5.

A karcsúsítás az új divat

Most pedig egy újabb irányvonal kezd kibontakozni a telefonok terén. Egyre több gyártó háza tájáról lehet azt hallani, hogy egy szupervékony okostelefont szeretnének piacra dobni.

9.

Szolgáltatásaink:

- kontaktlencse-felírás és rendelés
- ingyenes szemüvegfelírás komputeres szemvizsgálattal
- mindenik szaküzletünk orvosi szakrendelővel van felszerelve, ahol teljes szemvizsgálatot végzünk, a pácienseinket küldőpapír nélkül fogadjuk
- a gyerekvizsgálatokat speciális fotorefraktométerrel végezzük (kellemetlen pupilatágítás nélkül, távolsági fotózással)
- kötelező éves szemvizsgálatok cégek részére
- korszerű számítógép-vezérlésű japán NIDEK gépekkel bármilyen keret típusba bedolgozunk plasztik- és üveglencsét egyaránt (gyors, olcsó és precíz munkával)
- szemüvegjavításokat végzünk (keretek forrasztása)
- új amerikai készülék látásjavításra, kancsalságra
- terápiák betegség és sérülés utáni rehabilitációra, memória-, reflexek, mozgás- és tanulászavarok javítására



Marosvásárhely:

- ▲ Posta utca 3. sz. Tel: 0265/212-304, 0365/410-555
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 49. sz. Tel: 0265/263-351, 0365/410-557
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 182-184. sz. (Fortuna). Tel: 0265/265-205
- ▲ Rózsák tere 53. sz. Tel: 0265/250-120, 0365/410-559
- ▲ Dózsa György utca 64-68. sz. (a Kaufland udvara). Tel: 0265/212-212
- ▲ Köztársaság tér 5. sz. Tel: 0365/430-939

Szászrégen:

- ▲ Iskola utca 11. sz. Tel: 0265/512-042, 0365/410-558

Szováta:

- ▲ Fő út 196. sz. Tel: 0265/577-282, 0742-100-323

AKTUÁLIS

Jó reggelt, Románia!

Mózes Edith

Arról harsogtak a hétfő reggeli hírek, hogy Románia nem vesz részt a párizsi csúcson, ugyanis képviselőit Macron elnök nem hívta meg. Állítólag azért, mert „még nem kész” erre a fontos eseményre. A rendkívüli csúcstalálkozót azután hívták össze, hogy az Egyesült Államok részben kizárta az európai országokat az ukrajnai béketárgyalásokból. Ezt a döntést Donald Trump amerikai elnök és Vlagyimir Putyin orosz elnök megbeszélései, valamint az európai politikát bíráló J. D. Vance amerikai alelnök nyilatkozatai kapcsán hozták meg.

A Macron-féle „jó reggelt” döntés, persze, hangos és „érzékeny” reakciókat váltott ki a román politikusokból. Victor Ponta például a Facebookon posztolt üzenetet a párizsi európai csúcstalálkozóról, hangsúlyozva, hogy Romániát annak ellenére sem veszik figyelembe, hogy az Európai Unióban a hatodik legnépesebb ország. Szerinte a jelenlegi román politikai vezetőket Iohannistól Bolojanig külső döntések végrehajtóinak tekintik, Romániának nincs saját hangja az európai vitákban, különösen az Ukrajnával kapcsolatos politikát illetően, ami nehéz helyzetbe hozza az országot.

Az ügy előzménye, hogy pénteken a müncheni biztonsági konferencián J. D. Vance amerikai alelnök azt mondta, hogy ha Romániában pár százezer dollárnyi reklámpénzzel egy idegen hatalom tönkre tud tenni egy demokráciát, akkor az a demokrácia eleve nem volt túl erős. Azt is mondta, hogy a romániai államelnök-választás eredményét gyenge lábon álló titkosszolgálati jelentések és a kontinentális szomszédok nyomása alapján érvénytelenítették.

(Folytatás a 3. oldalon)

naptár

FEBRUÁR

18

KEDD

Ma **BERNADETT, SIMON**, holnap **ZSUZSANNA** napja

Az év **49.** napja, hátravan **316** nap

7:22 – 9:20

A nappal hossza: **10 óra 30 perc**

HÓZÁLLINGÓZÁS

Hőmérséklet: **max.: 2 °C**, **min.: -6 °C**

naptár

Isten éltesse!

ZSUZSANNA: ókori egyiptomi eredetű név, mely héber közvetítéssel került át más nyelvekre. Jelentése: lótszvirág. Női névként csak a héberbe történt asszimilációja után volt használatos, sósánná (ששן) formában, jelentése itt „liliom”.

VALUTAÁRFOLYAM
BNR: 2025. február 17.

1 €	4,9770 lej
1 \$	4,7452 lej
100 Ft	1,2378 lej
1 g arany	442,2466 lej

Totem Adrian Chira számára

A Maros Megyei Múzeum Művészeti Osztálya szervezésében február 21-én, pénteken 18 órától **Totem Adrian Chira számára** címmel nyílik kiállítás a marosvásárhelyi Kultúrpalotában, az Art Nouveau Galériában. Az esemény kapcsolódik az **Adrian Chira. Nyomok és jelek** című kiállításához.

A Totem Adrian Chira számára című tárlat méltó elismerése Adrian Chira (1958–2017) művészi munkásságának, tehetségének és egyéniségének. A kiállítás a barátság totemje kíván lenni a marosvásárhelyi és az ország más részein élő művészkollégák részéről. A tárlaton szereplő festmények, grafikák és kortárs szobrászati alkotások által a résztvevő hivatásos képzőművészek tiszteletteljes emléket állítanak a művészeknek.

Az esemény meghívott vendégei között szerepel Dorel David Morar szobrász, a művész közeli barátja, aki személyes emlékeit osztja meg Adrian Chiráról. Ana Maria Galea (ének) és Pethő Csaba (gitár) zenével és versekkel gazdagítják az eseményt. A kiállítás házigazdája, Cora Fodor művészettörténész és Mariana Șerban képzőművész a kiállított alkotások kontextusáról és a Totem projekt koncepciójáról beszélnek.

Adrian Chira (1958, Dés – 2017, Marosvásárhely) a Totem című kiállítások és művésztaborok nyolc kiadásának kezdeményezője, szervezője és koordinátora volt. Ezek az események 2002-től, kisebb megszakításokkal, egészen 2015-ig tartottak, és országos, valamint nemzetközi jelentőséggel bírtak. A találkozókat, amelyek során a történelmi valóság és a kreatív alkotók pezsgő világa találkozott az ősi szimbólum, a totem jegyében, maga Adrian Chira, a projekt megálmodója és előmozdítója tette varázslattá.

„Ő az én nemzetségeből való” – így határozzák meg az észak-amerikai indiánok a „totem” fogalmát, amely a törzsi hovatartozást jelöli, alárendelve egy totemnek, legyen az állat, növény vagy védelmező tárgy. A nyolc esemény során a totem szimbóluma lett az a kapocs, amely a művészek közösségét összekötötte, miközben minden résztvevő a saját látásmódja szerint értelmezte azt. Ez alkalommal a művész barátai jelképes módon egy totemet állítanak Adrian Chira számára a kiállítással. A tárlaton szereplő művészek: Gheorghe I. Anghel, Maria Balea, Mana Bucur, Lucia Călinescu, Mihai Chiuaru, Marian



Coman, Csatlós Levente, Miron Duca, Vioara Dinu, Emil Cassian Dumitraș, Maxim Dumitraș, Suzana Fântânariu, ifj. Fekete Zsolt, Gyarmathy János, Ion Iancuț, Marcel Lupșe, George-Leon Mircea, Adina Mocanu, Mircea Moldovan, Simion Moldovan, Dorel David Morar, Gheorghe Mureșan, Liviu Nedelcu, Ștefan Pelmuș, Mihai Perca, Dorel Petreșuș, Vasile Pop Negreșteanu, Ioan Pop-Vereța, George Sorin Purcaru, Vasile Rață, Constantin Răducan, Mircea Roman, Sânta Csaba, Cristian Sida, Florin Strejac, Szócs Zoltán, Andreea Șerban-Chira, Mariana Șerban, Ioan Șulea, Iosif Ștefan Tasi (Tajo), Cristian Târnovan, Constantin Tofan, Vasile Tolan, Adrian Chira.

Ana Maria Galea mindig különleges projektekkal csatlakozott a Maros Megyei Múzeum

kiállításaihoz. Így született meg az **Azi pe românește** című projekt is, amely Florian Lungu Jazz pe românește kezdeményezésének parafrázisa. A kiindulópont az Adrian Chira. Nyomok és jelek című kiállítás volt, amelyet a festőművész költészet iránti szenvedélye, valamint eklektikus zenei világa ihletett, amelyben a rock, a progresszív zene, a blues, a jazz és a minőségi román zene elemei találkoznak. A festő 1958-as születési éve inspirálta Ana Maria Galeát, hogy az est zenei részében, Pethő Csaba gitárművésszel együtt, Alexandru Andrieș, Nicu Alifantis és Nicolae Kirculescu műveit adják elő, valamint amerikai blues- és jazzklasszikusokat, amelyeket Adrian Chira saját versei egészítenek ki.

Megnyitó: 2025. február 21., péntek, 18 óra
Kurátorok: Mariana Șerban és Cora Fodor
Látogatási időszak: 2025. február 21–26.
Szervező: Maros Megyei Múzeum – Művészeti Osztály
Meghívott vendégek: Dorel David Morar (szobrász), Ana Maria Galea (ének), Pethő Csaba (gitár)
Helyszín: Art Nouveau Galéria, Kultúrpalota, Marosvásárhely
A belépés ingyenes

A tárlat február 18-tól, keddtől (mától) március végéig látogatható a könyvtár nyitvatartási idejében (kedd-péntek 10–18 óra között).

Örmények nyomában Kelet-Anatóliában

A mai Törökország területén található örmény történelmi emlékekről tart előadást dr. Ábrám Zoltán Örmények nyomában Kelet-Anatóliában címmel február 19-én, szerdán 19 órakor az Erdélyi Kárpát-Egyesület székhelyén (Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám). A történelmi Örményországhoz tartozó területeken mára nagyon kevés örmény emlék maradt fenn, az évszázadokon át itt élő örmények többsége az 1915-ös örmény genocídium áldozata lett. Az erdélyi örmények számára a terület azért jelentős, mert az itt található egykori főváros, Ani pusztulása készítette őseiket az elvándorlásra a 11. században. A vetített képes előadás ebbe a titokzatos világba nyújt betekintést, amelynek jelen valósága csak árnyéka egy virágzó múltnak.

Vokálszimfonikus hangverseny

Február 20-án, csütörtökön 19 órától vokálszimfonikus hangversenyt tartanak a Kultúrpalota nagytermében. A Marosvásárhelyi Állami Filharmónia vegyes karát és szimfonikus zenekarát Theo Wolters hollandiai karmester vezényli, közreműködik Luis Fernando Perez spanyolországi zongoraművész, szólólisták: Gabriela Iștoc soprán, Iulia Merca alt, Nyári Zoltán István tenor és Raphaël Hardmeyer basszus énekes. Műsoron: Mozart- és C. Saint-Saëns-művek.

MEGYEI HÍREK

Ökumenikus imahét Marosvásárhelyen

Február 16-án kezdődött, és 23-án zárul az ökumenikus imahét a marosvásárhelyi Szabadság utcai református templomban. 16-án, vasárnap délelőtt Gáll Sándor kolozsvári református lelkipásztor, az Erdélyi Református Egyházkerület kancellárja hirdette az ígét, 17-én, hétfőn délután Andrei Imelda székelykeresztúri református lelkész szolgált. 18-án, kedden (ma) 18 órától Csenteri Levente marosvásárhelyi, megyyesfalvi református lelkipásztor, 19-én, szerdán ugyanebben az időpontban Domahidi Béla mezőbergenyei református lelkész tart istentiszteletet. 20-án, szerdán szintén 18 órától Berekméri Melinda, a cserealjai református gyülekezet lelkésze, 21-én, pénteken ugyanebben az időpontban Torkos Ákos oláhdellői református lelkipásztor, 22-én, szombaton 18 órától Bara László megyyesfalvi római katolikus plébános szolgált. 23-án, vasárnap délelőtt 11 órától dr. Ősz Sándor Előd kolozsvári református lelkipásztor, egyházkerületi főlevéltáros, teológiai tanár hirdeti Isten ígétjét.

Folytatódik a lomtalanítás

A hét első három napján, február 19-éig, szerdáig továbbra is Marosvásárhely Tudor negyedében folytatódik a nagyobb méretű hulladék és a textilhulladék gyűjtése. A konténerek az alábbi helyszíneken találhatók: a Ferdinánd király utca bejáratánál, a Poklos-híd közelében; az Ágacska utcában, a parkolóban, a felfelé vezető úton; a Merészség utcában, a Diamant park közelében; a Termékenység utcában, az egykori kazánház közelében; a Munka utcában, a volt kazánház mellett; a Jövő utcában, a hulladékgyűjtő pontok közelében; a Harmónia utcában, a játszótérek mellett, a templom melletti parkolóban; a Barátság utcában, a volt kazánház közelében.

Jövő héten vakáció

A Maros megyei diákok egyhetes sívakációja jövő héten, február 24-én, hétfőn kezdődik. A tanítás március 3-án, hétfőn folytatódik a negyedik oktatási modullal, ami az április 18-án kezdődő húsvéti szünidőig tart. Az utolsó tanítási időszak április 28-án kezdődik.

György Árpád Botond könyvbemutatója

Marosvásárhely történetének egy keveset kutatott szeletére fókuszáló könyvbemutatóra kerül sor február 20-án, csütörtökön 18 órától a Teleki Téka olvasótermében. György Árpád Botond, a Babeș-Bolyai Tudományegyetem Történelem és Filozófia Karán működő Kolozsvári Magyar Történelmi Intézet munkatársa első, a város és igazságszolgáltatása. Marosvásárhely a 17. században című kötetével ismerkedhetnek meg az érdeklődők Győrfi Zsolt, a Maros Megyei Múzeum munkatársa kalauzolásával. A fiatal kutató által feltárt esetek a város mindennapi életébe is betekintést nyújtanak, izgalmas lenyomatait az adott kornak.

Hírszerkesztő: Nagy Székely Ildikó

RENDEZVÉNYEK

A Sárga rózsa a Maros Művészegyüttesnél

A Jókai Mór regénye alapján készült Sárga rózsa című táncjátékával lép közönség elé a Maros Művészegyüttes február 18-án, kedden (ma) 19 órától, 19-én, szerdán pedig 10 és 12 órától a kövesdombi székhelyen. Az előadás rendező-koreográfusa a Harangozó-díjas Könczei Árpád, dramaturg: Győrfi Kata. Jelmezkesztők: Soós Margit, Szász Zsuzsa, Szélyes Andrea; táncoktató: Majer Tamás és Könczei Villó rendezőasszisztens; díszlettervező: Csiszér Csilla. Jegyinformációk a 0757-059-594-es telefonszámon vagy a bilete.visitmures.com honlapon.

Kamarazeneest a Kultúrpalotában

A Tiberius vonósnégyes és Luis Fernando Perez spanyolországi zongoraművész közös kamarazeneestijére várják a klasszikus zene kedvelőit február 18-án, kedden (ma) 19 órakor a Kultúrpalota kistermébe. A nagyérdemű Mozart- és Schumann-műveket hallgathat.

Eredeti Jókai-kéziratok a Teleki Tékában

Az író születésének 200. évfordulója alkalmából minikiállítás mutatja be azokat a kéziratokat, amelyeket a marosvásárhelyi Teleki-Bolyai Könyvtár őriz. Az 1850-es években írt elbeszélések, illetve az Egy magyar nábob szövegét tartalmazó lapokat tekinthetik meg az érdeklődők Jókai jellegzetes gyöngybetűivel.

NÉPÚJSÁG
ÖNÁLLÓ
MAROS MEGYEI NAPILAP
Kiadja az IMPRESS KFT.
FŐSZERKESZTŐ:
Karácsonyi Zsigmond
LAPSZERKESZTŐK:
Benedek István
Vajda György

MUNKATÁRSÁK: Bodolai Gyöngyi, Farczádi Attila, Menyhárt Borbála, Mezey Sarolta, Mózes Edith, Kaáli Nagy Botond, Nagy-Bodó Szilárd, Nagy Miklós Kund, Nagy Székely Ildikó, Nagy Tibor (fotó), Szer Pálósy Pirokska. **KORREKTÚRA:** Horváth Éva, Kiss Éva. **TÖRDELÉS:** Donáth-Nagy György, Makkai Melánia, Vajda Gyöngyi. **FŐKÖNYVELŐ:** Nagy Melinda. **REKLÁM-LAPTERJESZTÉS:** Madaras Éva Adrienn. **APRÓHIRDETÉS:** Petres Emília.
Tel.: munkanapokon 9–14 óra között 0265-268-854, délután: 0728-082-259, e-mail: reklam@e-nepujas.ro
SZERKESZTŐSÉG: 540015 Marosvásárhely, Dózsa György út 9. szám, II. emelet. **Internet:** www.e-nepujas.ro **E-mail:** nepujas@e-nepujas.ro
Telefon: titkárság: 0265-266-780; tel/fax: 0265-266-270. **Nyomda:** Palatino.
A szerkesztőség véleménye nem feltétlenül azonos a szerzők véleményével.
Előfizetés a postahivatalokban, a postásoknál és a szerkesztőségben: tel. 0728-082-259.
Hirdetési irodánk nyitvatartási rendje: hétfő, kedd, szerda, csütörtök: 9–15, péntek: 9–14 óra között, szombat, vasárnap: zárva.



Elhunyt Bánffy Katalin grófnő, Bánffy Miklós lánya

Életének 101. évében pénteken elhunyt Bánffy Katalin grófnő, Bánffy Miklós író, politikus, volt magyar külügyminiszter lánya, a bonchidai Bánffy-kastély tulajdonosa – tudatta Facebook-oldalán Hegedüs Csilla, az erdélyi kastélyt gondozó Transylvania Trust Alapítvány elnöke.

Gróf losonci Bánffy Katalin memoár-író, Bánffy Miklós író, politikus, volt magyar külügyminiszter lánya, hagyatékának gondozója 1924. június 5-én született Budapesten. A losonci Bánffy család grófi ága nevének utolsó viselője volt. Nagypapa Bánffy György (1845-1929) képviselő, dédapja Bánffy Miklós (1801-1894) volt, aki a grófi címet 1880-ban szerezte.

1946. október 24-én kötött házasságot Ted Jelennel. Három gyermekük született: Elisabeth, Nicolette és David (1956-1999). Férje és fia meghalt, egyik lánya Párizsban, a másik New Yorkban. Ő maga a marokkói Tangerben élt, ő gondozta apja írói hagyatékát. 2014-ben jelent meg memoárkötetete *Ének az életből* címmel.

„Tavaly együtt ünnepeltük a 100. születésnapját, és újra éreztük azt a meleg szeretetet, támogatást, amellyel nemcsak követte, hanem mindig elismerte a munkánkat. Akkor bízta ránk Bonchidát, amikor még nagyon fiatalok voltunk. És mindig, mindig megköszönte nemcsak nekünk, hanem Magyarországnak kormányának is azt, hogy újra él a kastély” – írta Facebook-bejegyzésében Hegedüs Csilla.

Bánffy Katalin Erdély leglátványosabb főúri kastélyának, a jelenleg is felújítás alatt álló bonchidai Bánffy-kastélynak a tulajdonosa volt. Az Erdély Versailles-ának is nevezett, Kolozsvárról 30 kilométerre található épületegyüttes utolsó lakója édesapja, gróf Bánffy Miklós volt, aki 1944 októberé-

ben a német megszállás elől menekülve hagyta el a kastélyt.

A bonchidai kastélyt a visszavonuló német csapatok kifosztották és felgyújtották, berendezése, könyvtára, híres portrégalériája elpusztult. A kommunista államosítás utáni nem megfelelő hasznosítás az épületek állapotának gyors leromlásához vezetett.

A helyreállítási munkálatok megkezdését a bukaresti művelődésügyi minisztérium és a budapesti Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériuma közötti, 1999-ben aláírt egyezmény tette lehetővé. 2001 óta a kolozsvári Transylvania Trust Alapítvány gondozza, 2008-tól ismét a Bánffy család tulajdonosa.

A bonchidai Bánffy-kastély oktatási és kulturális központként működik, évente ötvenezer látogatót vonz, és a saját szervezésű események mellett nyaranta több nemzetközi kulturális rendezvénynek, fesztiválnak is teret biztosít. (MTI)

Michael Waltz visszautasította, hogy az Egyesült Államok nem konzultálna európai szövetségeseivel

Az amerikai elnök nemzetbiztonsági tanácsadója visszautasította, hogy az Egyesült Államok nem konzultálna európai szövetségeseivel az ukrajnai háború lezárásáról szóló folyamattal kapcsolatban. Michael Waltz erről vasárnap a Fox News hírtelevízióknak adott interjúban beszélt.

A Fehér Ház vezető tisztségviselője emlékeztetett arra, hogy Donald Trump elnök a héten beszélt Emmanuel Macron francia államfővel, valamint küszöbön áll Keir Starmer brit miniszterelnök látogatása is Washingtonba. Arra is felhívta a figyelmet, hogy J. D. Vance alelnök, Marco Rubio külügyminiszter, Pete Hegseth védelmi miniszter, valamint Scott Bessent pénzügyminiszter és Keith Kellogg különleges elnöki megbízott a múlt héten Európában volt, ahol az Egyesült Államok szövetségeseivel találkoztak.

Ugyanakkor hozzátette, hogy „végső soron Trump elnök vezetésével juthatunk el oda, hogy a háború véget érjen”.

Az Ukrajna számára rendelkezésre álló biztonsági garanciával kapcsolatban Michael Waltz azt mondta, hogy nincs jobb ilyen garancia, mint befek-

tetési partnerségre lépni az Egyesült Államokkal, aminek nyomán az ukrán gazdaság is bővíthet, növelve az egymás között megosztható hasznot.

Hozzátette azt is, hogy az amerikai emberek megérdeklődnek, hogy valamit visszakapjanak az Ukrajnának eddig nyújtott támogatásként befektetett összegből. A nemzetbiztonsági tanácsadó egyben rámutatott, hogy szemben az Egyesült Államokkal, az európai partnerek kölcsönként juttatták el Ukrajnának az eddigi segítség jó részét, amelyet kamattal együtt a befagyasztott orosz vagyonelemekből kapnak vissza.

Az ukrajnai konfliktus rendezését meghatározó alapvetésként Michael Waltz négy tényezőt említett. Elsőként azt, hogy a háború lezárásának tartósnak kell lennie, másodikként pedig, hogy a konfliktus nem fejezhető be a harctéren. Az alapvetésekhez sorolta

azt is, hogy az amerikai segítségnyújtás formájának befektetési jellegűvé kell átalakulnia, valamint ehhez kapcsolódóan hangsúlyozta, hogy a gazdasági együttműködés elmélyítése lehet a béke fenntartásának is záloga. Hozzátette még, hogy ami az Ukrajna számára adott katonai garanciákat illeti, ezeknek az európaiakra kell épülniük.

Steve Witkoff, az elnök közel-keleti ügyekért felelős különleges megbízottja szintén a Fox News hírtelevízióknak vasárnap adott interjújában azt közölte, hogy Michael Waltz nemzetbiztonsági tanácsadó társaságában már vasárnap elutazik Szaúd-Arábiába, ahol az orosz fél képviselőivel tárgyalásokat folytatnak majd.

A diplomata szintén kifejtette, hogy Ukrajna részese a tárgyalásoknak, hiszen Donald Trump elnök az ukrán államfővel telefonon egyeztetett a múlt héten, valamint a müncheni biztonságpolitikai konferencia keretében az amerikai kormányzat számos tagja találkozott különböző ukrajnai illetékesekkel. (MTI)

Nagy-Britannia hajlandó lenne békefenntartó erőket vezényelni Ukrajnába

Keir Starmer brit miniszterelnök szerint Nagy-Britannia hajlandó lenne békefenntartó erőket vezényelni Ukrajnába a háború vége után.

Starmer a The Daily Telegraph című konzervatív brit napilap hétfői kiadásában megjelent cikkében leszögezte azt is, hogy Donald Trump amerikai elnöknek igaza van, amikor védelmi kiadásai növelését követeli az európai szövetségeseiktől.

A munkáspárti brit kormányfő szerint Nagy-Britannia készen áll arra, hogy vezető szerepet vállaljon az Ukrajnának nyújtandó biztonsági garanciák kialakítását célzó munka felgyorsításában. Ennek részeként Nagy-Britannia elkötelezte magát arra, hogy legalább 2030-ig évi 3 milliárd font katonai segítyt nyújt Ukrajnának – áll Starmer cikkében.

A brit miniszterelnök szerint ugyanakkor Nagy-Britannia „kész és hajlandó” e biztonsági garanciákhoz katonák ukrajnai telepítésével is hozzájárulni, ha ez szükségessé válik.

Hozzátette: igen mélyen átérzi a fe-

lelősséget, amely a brit katonákat potenciálisan veszélyes helyzetbe hozó döntésekkel jár, az Ukrajna biztonságának garantálásában betöltött bármilyen szerep azonban az európai kontinens és Nagy-Britannia biztonságának garantálásához is hozzájárul.

Keir Starmer leszögezi hétfői cikkében ugyanakkor azt is, hogy az amerikai támogatás változatlanul kritikus fontosságú, és az amerikai biztonsági garanciák alapvető jelentőségük a tartós béke szempontjából, mivel csak az Egyesült Államok tudja elretteneni Vlagyimir Putyin orosz elnököt az újbóli támadástól.

A brit miniszterelnök szerint egyértelműen le kell szögezni azt is, hogy nem lehet bármilyen áron békét kötni, és Ukrajnának jelen kell lennie a tárgyalóasztalnál, mert bármely más megoldás egyenlő lenne annak a Putyin által vallott álláspontnak az elfogadásával, hogy Ukrajna nem is valódi nemzet.

Starmer szerint nem alakulhat ki ismét egy olyan helyzet, mint Afganisztánban, amikor az Egyesült Államok az afgán kormány kizárásával közvetlenül a tálibokkal tárgyalt.

A brit kormányfő szerint Európának meg kell mutatnia, hogy komolyan veszi saját védelmét, és vállalja az ezzel járó terheket. „Túlságosan régóta beszélünk erről, és Trump elnöknek igaza van, amikor azt követeli, hogy most már lássunk is hozzá ehhez” – fogalmaz cikkében a brit miniszterelnök.

Keir Starmer szerint ennek érdekében az európai országoknak növelniük kell védelmi kiadásait, és nagyobb szerepet kell vállalniuk a NATO-n belül.

Az Egyesült Államokon kívüli NATO-országok az elmúlt évben 20 százalékkal növelték védelmi ráfordításait, de ennél is tovább kell menniük – írta hétfői cikkében a brit kormányfő.

A londoni Stratégiai Tanulmányok Nemzetközi Intézetének (IISS) frissen összeállított éves világjelentése (Military Balance 2025) szerint Európa tavaly 457 milliárd dollárnak megfelelő összeget fordított védelmi kiadásokra, reálértéken számolva 11,7 százalékkal többet, mint 2023-ban, de még ez az összeg sem érte el a NATO teljes védelmi költségvetésének egyharmadát. (MTI)

ORSZÁG – VILÁG

Hideg lesz a héten

Országszerte különösen hideg lesz ezen a héten, fagypont alatti csúcstértékekkel, jövő héten azonban felmelegszik az idő, 12 Celsius-fok körüli maximumokra is számítani lehet – derül ki az Országos Meteorológiai Szolgálat (ANM) február 17. és március 2. közötti időszakra érvényes előrejelzéséből. A hétfőn közzétett prognózis szerint Erdélyben ezen a héten 0 Celsius-fok körüli nappali csúcstértékek várhatók, majd felmelegszik az idő, jövő héten már 10 fok körüli maximumokra is számítani lehet. Éjszaka február 20. és 24. között mínusz 13 fokig csökken a hőmérséklet, majd enyhülnek az éjszakák, a jövő hét végén mínusz 2, mínusz 1 fok körüli minimumok várhatók. Február 19-ig gyenge havazásra lehet számítani, ezt követően február 27. és március 2. között várható csapadék. (Agerpres)

Ceausescu-kultusz terjesztése miatt feljelentették Şoşoacă

Feljelentést tett a legfőbb ügyészségen Diana Şoşoacă ellen a Kommunizmus Bűneit Vizsgáló és a Száműzöttek Emlékét Ápoló Intézet (IICCMER) a népirtás miatt elítélt Nicolae Ceausescu kultuszának terjesztése miatt. Az intézet a 2002/31-es sürgősségi kormányrendelet 5. cikkelyére hivatkozva jelentette fel az európai parlamenti képviselőt a népirtásban és háborús bűncselekmények elkövetésében bűnös személyek kultuszának nyilvános terjesztése miatt. Az említett jogszabály 3 hónaptól 3 évig terjedő szabadságvesztést és bizonyos jogoktól való eltiltást ír elő ilyen bűncselekmények elkövetése esetében. Az IICCMER által kifogásolt felszólalás február 11-én hangzott el az Európai Parlamentben. (Agerpres)

Izrael megölte a Hamász egyik vezetőjét Libanonban

Az izraeli biztonsági erők Szidónban, Libanon déli, tengerparti városában megölték Mohamed Sahínt, a Hamász iszlamista terrorszervezet libanoni katonai vezetőjét – jelentette az izraeli hadsereg (IDF) közösen a Sin Bet belbiztonsági szolgálattal hétfőn. Izraelben „a Hamász libanoni hadműveleti osztályának vezetőjeként”, valamint iráni összekötőjeként határozta meg Sahín státuszát, akivel egy, az autójára mért dróncsapással végeztek. (MTI)

Jó reggelt, Románia!

(Folytatás az 1. oldalról)

Ilie Bolojan, Románia megbízott államelnöke két bejegyzést is közölt az X platformon. „Románia ideiglenes államelnökeként biztosítom partnereinket és szövetségeseinket afelől, hogy Románia továbbra is megbízható szövetséges, teljes mértékben elkötelezett egy összetartó Európai Unió, egy erősebb NATO és egy szilárd transzatlanti partnerség iránt.” Illetve: „Románia külpolitikája ismét kifejezi elsődleges célkitűzéseinket: a stabilitás, a prosperitás és a biztonság garantálását mind a román állampolgárok, mind szomszédaink számára”.

Marcel Ciolacu miniszterelnök szintén az X platformon kijelentette: „Románia továbbra is a demokratikus értékek védelmezője, amelyek közösek Európában és az Amerikai Egyesült Államokban. Minden romániai hatóság elkötelezett abban, hogy szabad és tisztességes választásokra kerüljön sor, az állampolgárok kezébe adva a hatalmat, és biztosítva a választás szabadságát.”

Bizonyára, tekintettel a jelenlegi helyzetre, egyik politikai sem említette, nem vádolta semmivel Amerikát.

Egyébként elég baja van a miniszterelnöknek, mert a szélsőségesek épp a kormány megbuktatásán munkálkodnak, bizalmatlansági indítványt nyújtanak be a kormány ellen. Gyűjtik az aláírásokat, próbálják meggyőzni képviselőtársaikat, hogy szavazzanak velük, és Iohannis után eresszék szélnek Ciolacut is.

Rossz nyelvek szerint a „sorosisták” Cotroceni után a Victoria-palotára is, azaz az egész országra rátennék a kezüket.

A PSD – amint a volt államfő is tette, aki lemondott, mielőtt felfüggesztették volna – ezekben a percekben a koalícióból való kilépést fontolgatja.

Persze, holnap reggelig, mire a Népujság megjelenik, bármi és annak az ellenkezője is megtörténhet ebben a fagy és hó borította országban.

Jó reggelt, Románia!

Nehéz helyzetben a családorvosok

Súlyosan „beteg” az elektronikus egészségügyi platform (SIUI)

Okkal háborognak újra meg újra a család- és a járóbeteg-rendelésben dolgozó orvosok, és velük együtt a páciensek is. Miközben influenza- és kanyarójárvánnyal „fenyegetnek”, sőt a koronavírus-fertőzés előfordultával is, az utóbbi napokban a páciensek arra kényszerültek, hogy órákat várokozzanak a családorvosi rendelőben, amíg a vényköteles gyógyszereiket felírták és érvényesítették, azaz bevezették az egészségügyi informatikai rendszer nyilvántartásába; a szakorvosoknak címzett orvosi leveleket, beutalókat hasonlóképpen. Ha ez egyáltalán sikerült, mert voltak napok, amikor a rendszer az éjszakai órákban is elérhetetlennek bizonyult.

Bodolai Gyöngyi

Ahogy a járványidőszak teljében múltak a napok, az országos egészségügyi informatikai platform működési zavarai egyre gyakoribbá váltak. Az évek óta hangzottak ígéretet ellenére, hogy rendezik a helyzetet, a rendszer kezdetben éjszakánként volt néhány órára működőképes. Emiatt a családorvosok ki kellett várják az éjjel körül megnyíló lehetőséget, hogy az elvégzett vizsgálatoknak, a felírt recepteknek a nyilvántartásba vételét megoldják, majd az éjszakai műszak után másnap is kellett dolgozni, mintha mi sem történt volna. Majd az elmúlt héten a rendszer napokra le is állt, aztán a hét végén újra működött egy keveset.

A megszorított tiltakozásokra adott válaszként az Országos Egészségbiztosítási Pénztár elismerte a problémát, és azt tanácsolta az orvosoknak, hogy folytassák tevékenységüket, anélkül hogy érvényesítenék (validálnák) az elvégzett szolgáltatásokat az egészségügyi informatikai rendszerben. Viszont az

orvosok azzal érvelnek, hogy ezt az eljárást nem fogadják el, mert nincs ahogy bizonyítsák, hogy ki biztosított, és ki nem. Ha ugyanis a páciensnek nincs biztosítása, azzal a következménnyel jár, hogy a családorvosoknak nem fizetik ki az elvégzett szolgáltatások ellenértékét, és a felírt és kiváltott gyógyszereket sem.

Mivel a helyzet nem rendeződött megnyugtató módon, országszerte a család- és a járóbeteg-rendelőkben dolgozó orvosok egy része nyíltan bejelentette: amíg az informatikai rendszer nem működik folyamatosan, tiltakozásképpen csak a sürgősségi eseteket látja el.

Ahogy értesültünk, a hét végén is „feléledt” egy keveset, aztán hétfő reggelre felhőborító módon újra leállt a rendszer, és kezdődhetnek a kellemetlenségek, amit dr. Băila Iulia, a családorvosok megyei patronátusának elnöke is megerősített. A jelenlegi helyzetben nagyon megnehezedett a munkájuk. Először is az időpontokat, hogy a heveny fertőzésben szenvedő betegeket elkülöníthessék a többi



Fotó: Nagy Tibor

páciensből, nem tudják betartani. Ha nem működik az informatikai rendszer, nem kapnak megerősítést arról, hogy ki a biztosított és ki nem. Ha receptet, küldőpapírt állítanak ki olyan személyeknek, akik nem biztosítottak, az esetleges büntetést a családorvosra terhelik, amit

ilyen körülmények között a biztosítási pénztárnak kellene megoldania.

Nagyobb megértést, világosabb magyarázatot várnának el a biztosítási pénztártól, amellyel működőképes jelentésvető programra kötöttek szerződést, miközben olyan híreket lehet hallani, hogy csak 2026-ra

számíthatnak új programra, osztotta meg aggodalmait a doktornő.

Az egyéb hiányosságokat is figyelembe véve felhőborító, ami az egészségügyi alapellátásban történik, és amire az új kormányának minél hamarabb megoldást kellene találnia.

Közel két és fél millió euró mehet a Nyáradmentére

Részt vettek az előzetes tájékoztató és tájékoztató körúton, információkat adtak át és szereztek be, amelyek visszaköszönnek a következő évekre szóló kistérségi stratégiában. A Nyáradmentén harmadszor kezdik el a helyi vidékfejlesztési támogatások kipályáztatását a LEADER tengelyen keresztül. Hasonlóan folyik a munka a szomszédos LEADER kistérségekben is. Tavaly novemberben kezdték el, és idén január közepén fejezték be vidékjáró körútjukat a Nyáradmente LEADER Egyesület munkatársai, ebben az időszakban a kistérséget alkotó mind a tizenhárom közigazgatási egységben bemutatták az új, 2023–2027-es tervezési időszakra vonatkozó, a LEADER tengelyen támogatott vidékfejlesztési stratégiát és a tervezett pályázati kiírásokat.

Gligor Róbert László

Az új nyáradmenti fejlesztési stratégia pályázati kerete erre az

időszakra 2.428.171 euró lesz, amelyből 1.731.427 euró az Európai Mezőgazdasági Vidékfejlesztési Alapnak (FEADR) megfelelő támo-

gatás, további 696.744 euró az Európai Szociális Alapból (FSE) érkezik.

A stratégia előkészítése során megfogalmazott szükségletek alapján hét típusú pályázati kiírást határoztak meg az elkövetkező időszakra: nem mezőgazdasági vállalkozások indítása (start-up) nők és fiatalok részére (elkülönített összeg 223.647 euró), nem mezőgazdasági vállalkozások indítása (348.033 euró), örökségvédelmi beavatkozások (175.000 euró), más térségekkel való együttműködés (60.000 euró), „okosfalú” (Smart Village) típusú beavatkozások (180.000 euró),

helyi szolgáltatások létrehozása és korszerűsítése (328.893 euró), illetve az Európai Szociális Alap révén hátrányos helyzetű személyek támogatása (696.744 euró) – tájékoztatót Péter Hunor, a Nyáradmente LEADER Egyesület menedzsere.

A napokban a kistérségi LEADER iroda tájékoztatót kezdeményezett, amiből kiderül, hogy minden intézkedésen kik, mire és milyen típusú pályázattal hívhatnak le támogatást. Az első intézkedés nem mezőgazdasági vállalkozások indítását támogatja, amelyeket nők és fiatalok (18–30 év között) alapítanak. Az új mikrovállalkozások a szolgáltatások, gyártás és turizmus területéről érkehetnek támogatási kérelemmel, amivel az új vállalkozások alapításához és fejlesztéséhez szükséges tárgyi és nem tárgyi eszközökbe történő beruházásokat célozzák. A beavatkozás céljai a nem mezőgazdasági terület gazdasági szereplői versenyképességének és gazdasági fejlődésének ösztönzése, a gazdasági tevékenységek kínálatának gyarapítása, a helyi erőforrások védelme, megőrzése és hasznosítása, továbbá a gazdasági és társadalmi hanyatlás, valamint a Nyáradmente települései elnéptelenedésének megfordítása.

A Nyáradmente LEADER Egyesület 2010-ben alakult, és eddig két helyi fejlesztési stratégiát (2007–2013 és 2014–2020) ültetett életbe a kistérség területén azáltal, hogy LEADER-alapú, vissza nem térítendő támogatásokat pályáztattott ki és számolt el mintegy 4,4 millió euró értékben. Az eddigi eredmények pozitívak, mind gazdasági, mind társadalmi, mind er-

kölcsi szempontból. Azonban az aktuális helyzet és a SWOT-elemzés alapján megállapítható, hogy bizonyos tényezők lassú fejlődése befolyásolja a versenyképességet és a helyi fejlődést. „Az első tájékoztatók sikeresek voltak, sok kérdéssel és válasszal, hasznos információkkal, amelyek segítik stratégiánk megvalósítását. A második tájékoztató kör az idejében negyedévben várható a Nyáradmentén, és bízunk benne, hogy erőfeszítéseink hasznosak lesznek” – tette hozzá az egyesület menedzsere.

Hasonló munka folyik a többi Maros megyei LEADER munkacsoport háza táján is, a térségek méretétől, lakosságától függően legfennebb csak az intézkedések és az összegek változnak. Míg a nyáradmentiek közel 2,5 milliót oszthatnak szét, addig a szomszédos Marosmenti LEADER Egyesület (amely öt közigazgatási egységet tömörít Nagyernye székhellyel) hat intézkedésen 873.937 eurót pályáztat ki FEADR-alapból, valamint egy intézkedésen a FSE+ keretből 476.665 eurót szociális jellegű pályázatra – tudtuk meg Vajda Mária menedzsertől. A nyáradmentiek másik szomszédja, a Kis-küküllő – Balavásár-Sóvárad Egyesület (nyolc közigazgatási egység, Erdőszentgyörgy székhellyel) ugyancsak hét intézkedésen 981.036 eurót osztthat szét pályázatok révén – tájékoztatót Berei Brigitta menedzser. A négy közigazgatási egységet tömörítő, mezőcsávási székhellyel Mezőség Kapuja LEADER Egyesület 714.068 eurót fog kipályáztatni hat intézkedésen a következő fejlesztési ciklusban.



A lakosságtól kapott ötletek és kérések alapján álltak össze a stratégiák és pályázati intézkedések Fotó: Nyáradmente LEADER Egyesület

Amikor egy osztályban megáll az idő

Tizenévesek és a gyász

Néhány napja két vízbe fúlt segesvári kisgyerek tragédiája rázta meg a közvéleményt, tavaly novemberben, decemberben autóbalesetben elhunyt szülők tizenéves lányaira összpontosult a vásárhelyi közösség segítő szándéka. Ez persze csak két, mediatizáltabb példa a veszteségek sorából, amelyekkel egészen zsenge korban, de serdülőként is különösen nehéz megküzdeni. Ehhez a lélekzuhanásos állapothoz nyújtott kapaszkodókat dr. Kádár Annamária és Bota Trombitás Melinda *Egy életem, egy halálom* című eszmecsereje, amelyre a Bolyai Farkas Elméleti Líceum keretében működő II. Rákóczi Ferenc Római Katolikus Teológiai Líceum diáktanácsa, Gál Eszter és társai kezdeményezésére – Bálint Etelka magyar szakos tanárnő háttértámogatásával – került sor február 14-én, pénteken a Kultúrpalota kistermében.

Nagy Székely Ildikó

A gyermekkori gyászfeldolgozás tematikájára épülő előadást nem véletlenül időzítették Bálint-napra, hiszen egy szerelmi csalódásból ugyanolyan nehéz visszatérni a megszokott életünkhöz, mint egy szerettünk – családtagunk, barátunk, ismerősünk vagy éppen házi kedvencünk – eltávózása után. Kádár Annamária pszichológus előadásában gyakran mutatott fel párhuzamokat a különböző élethelyzetek között, amelyeknek a középpontjában a veszteség megtapasztalása és lehetséges feldolgozása áll.



A megúszhatatlan egy év

– Egész életemben próbáltam kerülni a halált, egészen addig, amíg magam is nem szembesültem rengeteg veszteséggel, akár a munkám során, akár a magánéletemben – vezette fel a szakember a hallgatóságból mély érzéseket előhozó gondolatsort egy személyes vallomással. Kádár Annamária mindjárt az elején leszögezte, hogy a krízishelyzetet előidéző életesemények skáláján egy szülő halála a maximális száz pontnál helyezkedik el, de a szülők válása, egy költözés és minden olyan életciklusbeli esemény is magas pontszámot „ér”, amelyekről úgy érezzük, hogy kihúzták a biztonságos talajt a lábunk alól. Ha ezt nincs kivel megbeszélni, a magára hagyatottság érzése uralkodhat el az érintetten.

– Manapság a gyászban is van egy sürgetettség, gyakran hangzik el, hogy „túl kell lenni rajta”, „ez az élet rendje”, miközben a gyásznak is megvan a maga ideje, a feldolgozás egyéves folyamatát nem lehet megúszni, lerövidíteni. A jól lenni, magunkból jól mutatni igénye azonban nem igazán fér össze a saját sebezhetőségünkkel. Egy kifele nyitó, extrovertált személy lehet, hogy egy ilyen helyzetben befele fordul, és egy nagy veszteség által akár az összes kicsi veszteségét megsiratja – mondta Kádár Annamária, majd a

gyászfolyamat állomásait körvonalazta az első sokkhatással járó tagadástól – amelyben egyesek akár évekig benne is ragadhatnak – a főként kisgyermeknél megfigyelhető alkudozás szakaszán át a depresszióig, illetve a belenyugvásig.

Gyertya a virtuálisban

A diákhallgatóság érdeklődési köréhez igazított első kérdésével Bota Melinda azt tudakolta, hogy mi történik egy ilyen élethelyzetben a közösségi felületeken, főleg akkor, ha valaki a megszokottól eltérő módon, esetleg nevetve, humorizálva éli meg a fájdalmát.

– A gyász megélése ugyanannyira sajátos, mint a szerelemé, vagy mint az élethez való viszonyunk. Nagyon fontos, hogy magunkba nézzünk, és tisztán lássuk, hogy mit teszünk azért, hogy a külvilágnak megfeleljünk, és mi az, ami nekünk fontos. A haláleseteket sokszor a Facebookon is közzéteszik, de gyakran nem írják ki az elhunyt nevét, csak megjelenik az oldalon egy gyertya. Ilyenkor mindenki odairja, hogy „őszinte részvétem”, aztán jönnek a kérdések. Szerintem ez is sérülékennyé tesz bennünket, és nem gondolom azt, hogy egy ilyen történés részleteit az interneten kellene megosztani, bár ezeken a felületeken gyakran fontos információk jelennek meg a gyászszertartás idejéről, helyszínéről – válaszolta a szakember, aki szerint a gyász egyedi megélésében lényeges szerepe van az önreflexiónak és ezáltal a negatív érzelmek tudatosításának, annak ellenére, hogy a társadalom már kiskorban igyekszik ezeket bagatellizálni, például a leeső, magát megütő apróságnak azt mondja a szülő, hogy „nem fáj”. Ezt a tendenciát tükrözi egy fájdalomcsillapító reklámja is, ami szerint „nincs idő a fájdalomra”.

– A lélek összeroppan, amikor olyasmit kényszerítenek rá, ami nem belülről jön, hanem egy külső elvárás – hangsúlyozta Kádár Annamária, majd olyan vicces helyze-

teket idézett fel, amelyek az elmúláshoz fűződő szertartások feszültségét enyhítették. Az előadó ennek kapcsán az Acélmagnóliák című film nyitójelenetét is megemlítette, amelyben egy temetés résztvevői nevetgélve mesélnek az elhunytól szóló történeteket, így ünneplik az életet.

– Az, ahogy a Facebookon fotókkal és történetekkel emlékezünk valakire, egy kicsit a halhatatlanság záloga. Úgy gondolom, hogy az hal meg teljesen, akinek már nincs ki elmondja az életmeséjét – tette hozzá Kádár Annamária.

Lábujjhegyen járni a történetben

– Egy osztályközösségben mi jelenthet támogatást egy ilyen veszteség megélésekor? – tette fel Bota Melinda a párbeszéd egyik kulcskérdését.

– Sokszor azt látom, hogy a tanári közösség, a szülők vagy az osztálytársak nem igazán tudják, hogyan lehet ehhez viszonyulni. Régen, amikor meghalt valaki, megállították az órát, letakarták a tükröt, megállt az idő egy pillanatra. Amikor egy ilyen veszteséggel szembesülünk, nem az a lényeg, hogy terv szerint haladjunk tovább a tananyaggal, és minden rendben legyen, hanem az, hogy utat engedjünk ennek az érzésnek – válaszolta a szakember, majd egy személyes tapasztalatot idézett fel, amikor az egyetemen, ahol oktat, egy diáklánytól kellett végleges búcsút venni.

– Közösen vettünk részt a hallgatókkal a temetésen, megemlékezést tartottunk, mindenki lábujjhegyen járt ebben a történetben. Az a hét a beszélgetésekről, rítusokról szólt

– mondta Kádár Annamária, majd a Mesepszichológia 2. című kötetéből olvasott fel egy olyan történetet, amelyben egy 13 éves leukémiás kislánytól kellett megválni a diáktársaknak.

Az élet vizétől a valóság talajáig

A továbbiakban a pszichológus a gyermekkori különböző szakaszaira vetítette rá az elmúláshoz való viszonyulás forgatókönyvét. Óvodáskorban a halál nem tűnik egy végleges állapotnak, hiszen, ha megszerezük az élet vizét, vagy hozunk gyógyító füvet, a miszlikbe szabdalt mesehős valahogy összeilleszthető lesz. Amikor egy kisgyermek elveszít egy nagyszülőt, felteheti a kérdést, hogy van-e bolt a mennyországban, és nem küld-e neki onnan valami játékot, vagy azt tudakolhatja, hogy mikor jön vissza az eltávozott nagymama, nagytata.

– Egy óvodáskorú gyerekek még nincs időperspektí-



Fotók: Nagy Tibor

vája, így el sem tudja képzelni, mi az, hogy végleges. Egy kisgyerek nem is tud igazán gyászolni, hiszen ő folyamatosan a jelenben él, és nem azon szorong, hogy mi volt, vagy mi lesz. Ezután következik a perszonalifikálás szakasza, amikor a gyerek rajzaiban a halál emberi arcot ölt. Egy kapucnis, lopakodó figura lesz, akitől vagy el kell bújni, vagy túl kell járni az eszén. Kilenc-tíz éves kor körül jelenik meg a halál reális felfogása, ez az életszakasz a mesére való beállítódás vége, a valóságra irányulás kezdete. Azt a gyereket, akinek már van veszteségélménye, ebben a korban nagyon megviseli ez az egész, és ilyenkor kérdez rá arra, hogy a szülei is és ő is meg fog-e halni. Serdülőkorban gyakori az egész világgal szemben érzett düh, és ilyenkor a tizenéves fantáziálhat is a saját elmúlásáról, amivel a szülőket vagy tanárokat bünteti, mégpedig úgy, hogy gondolatban túl is éli az egészet.

Jó tanács helyett papírsebkendő

Kádár Annamária annak a fontosságára is felhívta a figyelmet, hogy a gyerek már kiskorában részese lehessen a búcsúztatás szertartásának, és ne azt kelljen megélnie, hogy valaki, aki az élete fontos szereplője volt, egyszer csak nyomtalanul eltűnik. Ki kell mondanunk, hogy mi történt, és sosem szabad úgy fogalmazni, hogy az illető „elaludt”, ez ugyanis szorongást válthat ki a gyerekből – hallhattuk a szakembertől, aki azt is kiemelte, hogy jó, ha a családi történetekben mindegyre felvillan az eltávozott alakja, úgy mond „visszameséljük az életbe”. A továbbiakban a pszichológus a diákok kérdéseire válaszolt. A fiatalok arra voltak kíváncsiak, hogy az idők során mikor vált tabutémává az elmúlás, hogyan ajánlott egy kisgyerek tudtára adni egy hozzátartozója halálhírét, mi a jelentősége a halál megszemélyesítésének, és hogyan lehet igazán támogatni egy gyászolót. Ez utóbbi kérdés kapcsán a

pszichológus a jóindulatú tanácsadás helyett az aktív hallgatás jelentőségét hangsúlyozta. Ez a megerősítő jelenlét egy ölelésben vagy egy papírsebkendő átnyújtásában is megnyilvánulhat – amire az előadás alatt volt is példa –, ugyanakkor az is fontos, hogy megkérdezzük a gyászolót, hogy hogyan segíthetünk: a társaságunkra vagy éppen egyedülállóra van-e szüksége.

A kérdések megválaszolása után Kádár Annamária Szent Ágoston *Ne sírj azért, mert szeretsz* című lírai út-ralalóját olvasta fel: „Csak mert a szemed nem lát.../ Nem vagyok messze, ne gondold./ Az út másik oldalán vagyok, lásd, jól van minden./ Meg fogod találni a lelketem...”, majd így összegzett: „a gyász érzése sohasem szűnik meg, csak egyszer körbenövi az élet”.

„Ha sírni kezdtünk, hagyták...”

A másfél órás együttlét után a II. Rákóczi Ferenc Római Katolikus Teológiai Líceum diáktanácsának egyik tagját arról kérdeztük, hogy volt-e személyes indíttatása az előadás megszervezésében.

– A múlt év végén nagyon sok olyan esemény történt mind a baráti körömben, mind az iskolán belül, amelyek megmutatták, hogy a diákoknak nehezen megy ennek a témának a feldolgozása. Ezért gondoltam úgy, hogy erről beszélni kell. Egy személyes tapasztalatom is volt, hatodik koromban egy osztálytársam váratlanul elhunyt. Ez elindított bennem valamit, amit nagyon nehezen tudtam feldolgozni, most jutottam talán oda, hogy képes vagyok levezetni valamivel – például naplózással – az ebből adódó feszültséget. A tragédia után az akkori tanárain nagyon támogatóan viszonyultak hozzánk, felesleges tanácsok helyett meghallgattak, és ha az egyik órán sírni kezdtünk, hagyták. Az osztályal próbáltuk megélni a gyászt, de részteni szőnyeg alá is separtuk. A mostani előadás sokat segíthet abban, hogy megfelelően kezeljünk egy hasonló helyzetet – mondta a szervező fiatal.





Látványos községfejlesztés Küküllőszéplakon

(Folytatás az 1. oldalról)

Alapoktól a tetőzetig megújul a tanintézmény

Küküllőszéplakon az 1960-as évek körül épített iskola felújítása vált aktuálissá, mivel az elmúlt évtizedek alatt nem sikerült. Ottjártunkkor az I–IV. osztályos iskolának és óvodának az alapoktól a tetőzetig zajló felújítási munkálataiba is betekintést nyerhettünk. A községvezető elégedettségét fejezte ki a kivitelező hozzáállásával kapcsolatosan, mivel a tavaly novemberben megkezdett munkálatokkal idén februárig látványosan haladtak. A 3,8 millió lejes pályázatból nyolcszáz-ezer lej az önkormányzat önrésze, mivel az energiahatékonysági pályázat nem tartalmazta az osztálytermek kifestését, ezt azonban az önkormányzat felvállalta. Ezt



Fotók: Nagy Tibor

megelőzően a község többi iskoláját pályázat útján korszerű felszerelésekkel, interaktív táblákkal, informatikai laborokkal és új bútortartással látta el. A Maros Megyei

Tanáccsal közösen elektromos iskolabuszra is pályáztak, sikeresen, ami a jelenlegi iskolabusz mellett hasznos lesz a négy faluból ingázó diákok szállítására.

Új megoldás az ivóvízellátásra



Amint az ötödik polgármesteri mandátummal megbízott községvezető kifejtette, most sikerült olyan beruházásokat befejezni, amelyekről tíz évvel ezelőtt döntöttek, ez is a folytonosság pozitív hozadéka. Maros megyében egyedülálló kezdeményezés, hogy a község vezetékkel való ellátását úttörő módon önerőből valósították meg. Ennek érdekében, hogy a települések vízellátásában ne legyen fennakadás, a Héderfáji víztisztító állomás szomszédságában duzzasztógátat építettek a Kis-Küküllő medrébe.

Az ivóvíz- és szennyvízhálózat kiépítését mind a négy faluban – Küküllőszéplakon, Héderfáján, Nagyszentlászlón és Kisszentlászlón – befejezték, a lakosság rácsatlakozott. Vajdakuta infrastruktúra-fejlesztésére az alacsony lélekszámú lakosság miatt sajnos nem lehetett pályázni. A folyó mentén 110 méter mélységű kutakat fúrtak, ennek ellenére a víz minősége emberi fogyasztásra nem megfele-

lő. A termőföldeken használt műtrágya a jelek szerint rendkívül mély ökológiai lábnyomot hagyott, ezért a szakemberek tanácsára a Kis-Küküllő vizét megtisztítva juttatják majd a vezetékkel a vízhozamátba. A folyóvíz befogása, a gátépítés, a vízüzem kibővítése újabb projekt kivitelezését tette szükségesszerűvé. A Natura 2000 természetvédelmi övezet felelősei azonban a megépített gáton módo-

sítást irányoztak elő annak érdekében, hogy a különböző halfajok tudjanak a víz folyásával ellenkező irányba visszaúszni a szaporodási ciklus idején. Ez természetesen újabb kiadásokat és késlekedést jelent a 2,7 millió lejes beruházás folyamataiban. A vízszolgáltatást az önkormányzat helyi tanácsa által létesített cég vállalja majd.

Korszerű köztéri lámpatesteket szereltek Küküllőszéplakon, Héderfáján és Vajdakután, következik Nagyszentlászló és Kisszentlászló, mivel a projektet arra a két településre is megnyerték. Telefonos applikáció révén állítható a lámpatestek fényerőssége, ezáltal az éjszakai áramfogyasztás csökkenthető. A mellékutca aszfaltozása is az elkövetkező legfontosabb tervek között szerepel.

Községi hulladékudvar és újrahasznosítás



Szakács Béla polgármester Zolog Ioan alpolgármester kíséretében

A hulladékudvar 70%-ban elkészült, a minisztérium által előirányzott gyűjtőkonténerok, a hídmérleg leszállítása és felszerelése következik. A Küküllőszéplak és Vámosudvarhely közötti külterületen, lakóházaktól távol építették meg. A civilizált hulladékgazdálkodás révén megszűnik a környezetszennyezés, mivel a község lakossága díjmentesen leadhatja mindazt a hulladékot, nagyobb méretű tárgyat, ami nem háztartási szemét. Remélhetőleg nem kell majd évente több ízben is a közterületekről összegyűjteni az építkezési hulladéktól a bútorokig mindent, és a tervek szerint sikerül majd elektromos áramot termelni,

és ekként újrahasznosítani a beszállított hulladékot.

Szelektív hulladékgyűjtésre kéri a lakosságot, mivel a környezetvédelmi alapba tavaly 13 ezer lejt, idén pedig 6 ezer lejt kell az önkormányzatnak befizetni az összegyűjtött újrahasznosítható anyagok 50% alatti aránya miatt. Tavaly sikerült 25%-ra teljesíteni, ezért felére csökkent a környezetvédelmi alaphoz kiszabott hozzájárulás. Ha nem vezették volna be az amúgy rendkívül hasznos Returo programot, bizonyára jobban megközelíthették volna a községből elszállított újrahasznosítható hulladékmennyiség beszolgáltatását.

Új alpolgármestert neveztek ki

Az új alpolgármestert, a nagyszentlászlói Zolog Ioan a feladatköréről kérdezve megtudtuk, hogy községszinten a köztisztaságért, valamint a szociális támogatásban részesülőkhöz közfoglalkoztatásért, az önkéntesség működtetéséért, a munkavédelmi



polgármestertől folyamatosan tanul, és igyekszik megfelelni az elvárásoknak. A községben 70 család részesül szociális támogatásban. A

keddenként és péntekenként elvégzendő feladatokra jelentkező személyek jelenlétét nyilvántartja, akár csak a bírságokból

előírások betartásáért felel. Mint mondta, helyi képviselőként belátott ugyan a községi gondokba, de alpolgármesterként nagyobb felelősséggel szembesült, azonban a

és bírósági ítéletekből közmunkává minősített óraszámok ledolgozását. Szerinte a szavahihetőség és pontosság elsőrendű.

Átadásra vár a küküllőszéplaki ravatalozó



Küküllőszéplakon az önkormányzat saját költségvetéséből megépítette a már nagyon várt községi ravatalozót, amelyet minden felekezettől használhat. Az egymillió lejes beruházás 90%-ban elkészült, rövidesen átadják a tágas, légkondicionált épületet.

Egygólos különbségről indulnak a mai Bajnokok Ligája-visszavágók

Négy párharcban rendeznek visszavágókat a labdarúgó Bajnokok Ligája rájátszásának első körében ma este, és mindegyiket minimális előnyről várja az egyik csapat.

A papírforma alapján a Bayern Münchennek és a Benficának lehet könnyebb dolga élni az ebből adódó eséllyel, mivel a bajor és a lisszaboni együttes idegenben nyert a múlt héten a Celtic, illetve az AS Monaco ellen.

A müncheni együttes sorozatban a 17. BL-idényben juthat be a legjobb 16 közé, ennek megakadályozásához a Celticnek nagy bravúrra lenne szüksége, ugyanis a bajorok a legutóbbi 29 hazai meccsükből az első számú európai kupasorozatban csak egyet vesztek el – még a 2020/2021-es idény negyedöntőjének első felvonását a Paris Saint-Germainnel szemben. A Bayern ráadásul fennállása során 28 európai kupapárharcban nyerte meg idegenben az első felvonást, és ezek közül csak egyet bukott el összesítésben.

Hasonló statisztikája van a Benficának, amely annak tudatában fogadja a Monacót, hogy az előzőleg megvívott 21 olyan nemzetközi kupapárharcából, amelyen vendégként győzött az első meccsen, végül csak egyszer maradt alul.

A két olasz csapatnak, az AC Milannak és az Atalantának az idegenben összeszedett egygólos hátrányát kellene megfordítania a továbbjutáshoz. Előbbi a Feyenoortól kapott ki 1-0-ra a múlt héten, utóbbi a Club Brugge vendégeként szenvedett 2-1-es vereséget.

Az alapszakasz 9-24. helyezettjei játszanak a nyolcaddöntőbe kerülésért, az első nyolc már ott van a 16 között.



A papírforma alapján a bajoroknak könnyebb lehet a dolguk a Celtic elleni visszavágón, amelynek első mérkőzését idegenben megnyerték. Fotó: az FC Bayern München közösségi oldala

A mai program

Bajnokok Ligája, a nyolcaddöntőbe jutásért, visszavágók:

* 19.45 óra: AC Milan – Feyenoord (az első mérkőzésen: 0-1, TV: DigiSport 1, Prima Sport 1);

* 22.00 óra: Atalanta – Club Brugge (1-2, DigiSport 2, Prima Sport 2), Bayern München – Celtic Glasgow (2-1, DigiSport 1, Prima Sport 1), Benfica – AS Monaco (1-0, DigiSport 3, Prima Sport 3).

Kovács István kapta a Real Madrid – Manchester City

Kovács István nagykarolyi bíró vezeti a Real Madrid – Manchester City labdarúgó Bajnokok Ligája-mérkőzést a nyolcaddöntőjébe jutásért kiírt rájátszásban – közölte hétfőn a Román Labdarúgó-szövetség (FRF).

A találkozót szerdán 22 órakor kezdődik a madridi Santiago Bernabeu stadionban.

A mérkőzésre Mihai Maricát és Tunyogi Ferenczet jelölték partjelzőnek, a negyedik játékvezető Horațiu Feșnic lesz.

Videóbíróknak a holland Paulus von Boekelt és Rob Dieperinket delegálták.

A párharc első felvonásán a Manchester City hazai pályán 3-2-re kikapott a Real Madridtól.

Ez lesz a második Manchester City – Real Madrid összecsapás, amelyen Kovács István működik közre a 2022-es BL-elődöntő első mérkőzése után, amelyet a házigazda City nyert meg 4-3-ra.



Fotó: FRF

Böde duplájával legyőzte a Paks a Ferencvárost

A Paks Böde Dániel duplájával 2-0-s győzelmet aratott a Ferencváros vendégeként a magyar labdarúgó NB I 20. fordulójának vasárnap esti zárómérkőzésén.

Az első félidőben a Ferencvárosnak volt valamivel több lehetősége, ugyanakkor úgy tűnt, hogy a Paks első-sorban elrontani akarja a címvédő játékát, vagy legalábbis nagyon meg akarja nehezíteni a rivális dolgát. Ez összességében sikerült a tolnaiaknak, a szünetig az FTC nem tudott mit kitalálni a szervezeten védekező ellenféllel szemben, és még szerencséje sem volt. Egy alkalommal ugyanis a paksi kapus, Szappanos ritkán látható módon bizonytalankodott saját ötösén belül, de ebből a helyzetből sem sikerült előnybe kerülniük a házigazda zöld-fehéreknek.

Fordulás után nem változott jelentős mértékben a játék képe, majd Bognár György, a vendégek vezetőedzője kettős cserével frissített a csapatán: pályára küldte Böde Dánielt is, aki a beállása után öt perccel megszerezte a vezetést a paksiaknak. A kapott gól után jelentős mértékben megélénkült a Ferencváros játéka, a hazaiak egyre másra vezették a támadásaikat,

a Paks pedig önfeláldozó védekezéssel igyekezett állni a rohamokat. A hajrában megszorodtak a paksi ellenakciók és az egyik ilyen végén – már a ráadásban – Böde új-fent betalált, ezzel végleg eldöntötte a mérkőzést.



Fotó: Paksi FC

Élre állt az FCSB a Superligában

Új éllovasa van a román labdarúgó-Szuperligának, miután a Kolozsvári CFR 1907 vasárnap döntetlenre játszott Jászvásáron, az FCSB pedig nyert Bodzavásáron: a fővárosi alakulat átvette a vezetést a tabellán.

A kolozsváriak már az 5. percben vezetéshez jutottak, és a 29. percben emberelőnybe kerültek, amikor Sekou Camara rosszul sikerült ollózását először sárga lappal, majd videózás után piros lappal „honorálta” a játékvezető. Az első félidő ráadásában meg is duplázták az előnyüket, azonban Benki Nkololo gólját a találatot megelőzően a középpályán elkövetett (és a VAR-szobából jelzett) szabálytalanság miatt végül érvénytelenítették. A jászvásáriak a 63. percben egy szögletet követően egyenlítették: Alin Roman beíveléséből Guilherme Soares fejtelt a hálóba.

A CFR némileg váratlan és meglepő pontvesztése után az FCSB annak tudatában lépett pályára Bodzavásáron, hogy esetleges sikerével az élre állhat a tabellán. A bukarestiek nem léptek balul, a gól nélküli első félidő után a második játékrészben kétszer is betaláltak: Florin Tănase a 67. percben büntetőből előnyhöz juttatta az alakulatot, amelynek sikere Grigore Turda vicces öngóljával (73. – a jászvásáriak védőjéről rosszul pattant az FCSB-nél ezen a meccsen bemutatkozó Jordan Gele távoli lövése) vált biztossá.

A vasárnapi eredmények: Jászvásári CSM Politehnica – Kolozsvári CFR 1907 1-1, Bodzavásári Gloria – Bukaresti FCSB 0-2.

Két meccset tegnap, lapzárta után játszottak: a Kolozsvári FCU az Unirea 04 Sloboziát fogadta, míg a Bukaresti Rapid 1923 az FC Botosánnal találkozott.

Az élcsoport a tegnapi mérkőzések előtt: 1. FCSB 49 pont, 2. CSU Craiova 48, 3. CFR 1907 47, 4. Kolozsvári FCU 45, 5. Dinamo 45.

Sorsoltak a teremlabdarúgó-kupában

Kisorsolták a teremlabdarúgó-Románia-kupa negyedöntőjének párosításait. Fortuna igen egyenlőtlenül mérte az esélyeket a négyes döntőbe jutásra, hiszen az 1. liga felsőházában érdekelt négy csapatot egymás ellen rendelte, míg a negyedöntő másik két párharcán 2. ligás csapatok az 1. liga alsóházából kaptak ellenfelet.

A sorsolás eredményeként a két legnagyobb bajnokesélyes egymás ellen lép pályára, így az egyikük biztosan nem lesz ott a négyes döntőben. A marosvásárhelyi CSM-re is roppant nehéz mérkőzés vár, hiszen idegenben, a Sepsiszentgyörgyi Sepsis SIC ellen próbálhatja meg kiharcolni a négy közé jutást. Cosmin Gherman vezetőedző korábban a négyes döntőbe kerülést jelölte

meg célkitűzésékként, a Sepsis SIC elleni mérkőzésben azonban az elbukás lehetősége is bőven benne van.

A negyedöntőt március első hétvégéjén rendezik, addig is a csapatok megkezdik a rájátszást az 1. ligában. Az 1. fordulóban a Marosvásárhelyi CSM hétfőn 18 órától az FK Székelyudvarhely vendége lesz. (bálint)

A negyedöntő párosításai

Sepsiszentgyörgyi Sepsis SIC – Marosvásárhelyi CSM
Galaci United – FK Székelyudvarhely
Gyergyószentmiklósi Inter – Mausoleul Mărășești
Gyergyóremetei Kereszthegy – Bodzavásári Luceafărul

Fiatalkülföldi támadók érkeztek a Fradihoz

Két fiatal támadóval is megerősítette keretét a Ferencváros labdarúgócsapata. A 18 éves brazil Guilherme Henrique a hét-szeres bajnok Corinthians tehetséges akadémistája volt, míg a 19 esztendő nigériai Olalekan Ibrahim már hazája U20-as válogatottjában is pályára lépett.

„Igyekszünk fiatal, nagy potenciállal rendelkező tehetségeket Magyarországon és külföldön is felkutatni. Dél-Amerikában és Afrikában is intenzív megfigyelő munkát folytatunk. Ennek eredményeként érkezett Guilherme és Ibrahim klubunkhoz. Megvan bennük a tehetség, hogy közép- és hosszú távon a Fradi első csapatának erősségei legyenek” – mondta Hajnal Tamás sportigazgató.

Egy kis statisztika

A korábbi FTC-kedvenc veterán csatár csereként állt be a második félidőben, s immár 11 gólos, ezzel magabiztosan vezeti az NB I góllövölistáját.

A Ferencváros sorozatban harmadszor sem tudta legyőzni a Paksot tétmérkőzésen, a hátránya pedig már öt pont az éllovas Puskás Akadémiával szemben.

Robbie Keane, a hazaiak vezetőedzője negyedik bajnokiján irányította a zöld-fehéreket, de egyelőre még nyeretlen a csapat az NB I-ben.

Eredményjelző

* NB I, 20. forduló: Újpest FC – Zalaegerszegi TE FC 1-2, Ferencvárosi TC – Paksi FC 0-2.

* NB II, 17. forduló: Opus Tigáz Tatabánya – Budapest Honvéd FC 1-4, Szeged-Csanád Grosics Akadémia – HR-Rent Kozármisleny 2-0, FC Ajka – Békéscsaba 1912 Előre 0-1, Soroksár SC – Szentlőrinc 1-1, Budafoki MTE – Kisvárdai Master Good 2-4, Mezőkövesd Zsóry FC – Gyirmót FC Győr 1-1, BVSC-Zuglói – Aqvital FC Csákvár 1-2. Az élcsoport: 1. Kazincbarcika 31 pont, 2. Kisvárdai 30, 3. Kozármisleny 30.

A tabella

1. Puskás AFC	20	13	2	5	32-20	41
2. Ferencváros	20	10	6	4	30-21	36
3. Paks	20	10	4	6	39-31	34
4. Diósgyőr	20	8	7	5	28-26	31
5. MTK	20	9	3	8	30-30	30
6. Újpest	20	7	7	6	23-20	28
7. Győr	20	6	7	7	28-27	25
8. Fehérvár FC	20	7	3	10	25-28	24
9. Zalaegerszeg	20	6	5	9	26-29	23
10. Nyíregyháza	20	6	4	10	24-33	22
11. Debrecen	20	5	4	11	31-40	19
12. Kecskemét	20	4	6	10	18-29	18

Jegyzőkönyv

NB I, 20. forduló: Ferencváros – Paksi FC 0-2 (0-0).

Budapest, Groupama Aréna, 7129 néző, vezette: Karakó.

Ferencváros: Gróf – Gartenmann, Cissé, Raul Gustavo, Civic (73. Pestic) – Tóth A. (61. Abu Fani), Ben Romdhane (46. Saldanha), Júlio Romao – Kehinde (61. Joseph), Varga B., Traoré (61. Cirkovic).

Paks: Szappanos – Vécsei, Kinyik, Lenzsér – Osváth, Ötvös (82. Hinora), Papp K., Mezei, Silye – Ádám (58. Böde), Horváth K. (58. Tóth B.).

Gólszerző: Böde (63., 90+5.).

Sárga lap: Joseph (87.), Abu Fani (90+4.), illetve Lenzsér (45+1.), Ötvös (47.), Böde (90+4.).



SZERKESZTI: MEZEY SAROLTA

A Kiskurutty Játéktanoda megyei fordulója a marosvásárhelyi 15-ös napköziben

Február 8-án Maros megye óvodáiból hat csapat gyűlt össze, hogy részt vegyen a X. Kiskurutty Játéktanoda megyei fordulóján, amelynek a Marosvásárhelyi 15-ös Számú Napközi Otthon adott helyet. A verseny központi témája Csukás István *Tappancs játszani szeretne* című meséje volt, célja pedig a játékba integrált tanulási tevékenységek szervezése.

Pásztori-Kupán Imola
Mánya Enikő

A versenyt megelőző hetekben a felkészítő óvónők gondoskodtak arról, hogy a gyerekek alaposan felkészüljenek a feladatokra, szem előtt tartva a különböző fejlesztési követelményeket. Így a nyáradszeradai Pillangók és Brekegők csapatát Dozsa Zsuzsanna, Marton Emőke Csilla és Balogh Judit, Kádár Ilona óvodapedagógusok, az erdőszentgyörgyi Micimackó csapatot Adorjáni Orsolya, Orbán Ildikó, a csíkfalvi Kalandorok Marton Erzsébet Zsófia és Szőcs Kinga, míg a marosvásárhelyi Napraforgók és Csicsergők csapatát Takács Erika, Vas-Gál Dorotytya-Melinda, valamint Csegzi Tilda, Mánya Enikő, Orbán Tekla és Pásztori-Kupán Imola óvodapedagógusok készítették fel. Célul tűzték ki a közösségi nevelést közös projekt megvalósításán keresztül, a csapatformálást, a természet, környezettel kapcsolatos maradandó tapasztalatok szerzését, a gyermeki alkotókészség gaz-

dagítását művészeti tevékenységekkel.

A verseny során a csapatok képességükkel is bizonyíthatták tehetségüket. Minden csapat saját marionettbábját, Tappancs barátját készítette el természetes anyagokból, felhasználtak fahengert, posztót, kenderfonalat és fakorongot. A csapatok végül büszkén mutatták be saját bábjait, melyeknek nevét adták, és mondókával, dallal köszönthették kutyatársaikat.

A versenyen a részt vevő óvodások nemcsak a meséből feltett villámkérdésekre válaszoltak szövegűen, hanem ismerték a kavaszt, az egyik legrégebbi magyar kutyafajta életmódját és jellemzőit.

A bábjáték bemutatása volt a verseny valódi csúcspontja, hiszen a csapatok lehetőséget kaptak arra, hogy a saját alkotásaikat másoknak is megmutassák, miközben a csapatszellem, a kreativitás is kiemelt szerepet kapott. A gyerekek bátorsága és lelkesedése lenyűgözte a zsűri tagjait, Bálint Réka, Frunza Katalin és Miclea Jolán

óvodapedagógusokat, a kis előadások egy-egy igazi színházi élménnyé váltak mindannyiunk számára.

A játékvezető személye kulcsfontosságú, hogy a verseny ne csupán versengésről, hanem egy élménydús, szórakoztató eseményről szóljon, ahol a gyerekek együtt örültek a közös alkotás és a sikerélmény pillanataiban. Szuher Zsuzsanna óvodapedagógus kiemelkedő empátiával és türelemmel támogatta a kis versenyzőket.

A verseny győztese az erdőszentgyörgyi Micimackó csapat, így április 4–5-én a Nyáradszeredában megszervezésre kerülő megyeközi szakaszon tagjai képviselik Maros megyét. A Micimackó mellett a többi részt vevő csapat is oklevéllel, emléklappal és ajándékkal térhetett haza, így mindenki nyertesnek érezhette magát, hiszen fontos szereplője volt a közös élménynek és alkotásnak, amit a szervező pedagógusok, Csegzi Tilda, Mánya Enikő, Orbán Tekla és Pásztori-Kupán Imola biztosítottak. Az igazi győzelem nemcsak az elért eredményekben rejlik, hanem abban, hogy minden kis versenyző örömmel és büszkén távozott, gazdagodva új tapasztalatokkal, tudással és felejthetetlen élményekkel.

Megemlékeztünk a betegek világnapjáról

Tövissi Éva máltai tag

Szent II. János Pál pápa kezdeményezésére 1992 óta február 11. a betegek világnapja, annak emlékére, hogy 1858-ban ezen a napon a francia Pireneusok lábánál, Lourdes-ban rózsagyűjtés közben megjelent Bernadett Soubirousnak Szűz Mária. Csodatevő forrást fakasztott a Gave folyó közelében levő sziklabarlangban.

Évente több mint félmillió ember zarándokol a Mária-kegyhelyhez, hogy gyógyulást keresen testi és lelki szenvedéseire. Február 11-én szerte a világon különös figyelemmel és szeretettel fordulunk a betegek és a betegeket ápoló hozzátartozók, orvosok, nővérek, kórházi lelkészek, papok, karitatív szervezetek felé, akik/amelyek a betegeket, szenvedőket szolgálják.

A marosvásárhelyi Máltai Szeretetszolgálat fontos feladatának tartja, hogy odafigyeljen a szenvedőkre, nélkülözőkre. Hetente kenyeret juttatunk a rászorulóknak, meleg étellel, ruhával látjuk el őket. Meglátogatjuk beteg társainkat otthonaikban, kórházban, idősotthonban. Szeretettel veszünk körül őket, vigasztaló szavakkal enyhítjük szenvedésüket, megfogadva Teréz anya szavait: „Ha már semmit nem adhatsz, add a mosolyod”.

A máltai szervezet minden évben megemlékezik a betegek világnapjáról. Az idén is ezt tettük. A megemlékezés a Keresztelő Szent János-plébánián kezdődött. Palkó Ágoston marosjári plébános, máltai lelki vezető celebrálta

a szentmisét, kiemelve a keresztény hit fontosságát életünkben. Csak a keresztény hit menthet meg a kétségbeeséstől – mondotta az atya. A szentmise után átvonultunk a Deus Providebit Háza. Köszöntőbeszédet mondott Simon Éva máltai vezető, és röviden ismertette a máltai szervezet célkitűzéseit, megvalósításait. Ezután Palkó Ágoston plébános felolvasta Ferenc pápa betegek világnapjára küldött üzenetét. Az Úrangyala és a máltai ima elmondása után a nagyszámú közönséget a II. Rákóczi Ferenc katolikus iskola diákjai szórakoztatták.

Citeráztak a 4. osztályosok, oktató: Bőr-Hunyadi Gyula, tanítójuk Sükei Mária. Tréfás meséket mondtak: Sándor Imre, Márton Maja, Gáll-Farkas Márton, szilágysági népdalt énekelt Szabó Anita-Boglárka 2. osztályos tanuló. Tanító: Bajkó Zsuzsa. Majd a Napsugár néptáncgyűttes közép csoportja lépett fel fergeteges taps kíséretében.

Befejezésül Tamás János marosjári önkéntes énekelt. A megemlékezés szeretetvendégséggel zárult.

Köszönjük a gyerekeknek a szép műsort, mellyel szebbé tették ezt a napot. Köszönetet mondunk Simon Éva máltai vezetőnek, Palkó Ágoston plébános úrnak, minden máltai tagnak, támogatóknak, akik hozzájárultak a rendezvény sikeréhez.

Szeretettel várjuk az érdeklődőket, önkénteseket a máltai házba, hogy tovább folytassuk tevékenységünket a hit védelmében és a rászorulóknak megsegítésében.

A rovatban közölt levelek tartalmáért, a tényállítások hitelességéért a szerzők a felelősök.

Elektronikus postán is fogadjuk leveleiket.

A levélírók minden esetben tüntessék fel telefonszámukat és lakcímüket.

Címünk: nepujzag@e-nepujzag.ro

Tizenkét dühös ember

Kuszálík Péter

... áll a nebuló körül, és mindegyik okosítani akarja a csemetét. Mindegyik öt éven át járt egyetemre (és egyéb fejtárgítókra), hogy meszteri szinten kezelje azt a tudásanyagot, amelynek egy részét két-három tanév alatt kell beleszöngöztetnie a nebuló fejébe. Kissé groteszk, nemde? Tizenkét év alatt a tizenkét ember áttölti a tudását a tanulók fejébe, végül pedig lesz 28 olyan végzett diákunk, akik okosabbak a tanáraiknál. Ez persze csak teória, mert a valóság egyszerűbb. Ugyanis a nebulókat nem a tananyag (II. Fülöp Ágost király hadjáratai, a karbonilvegyületek ekvilibriumuláris kondenzációja stb.) érdekli, hanem valami más: bulizás, foci stb. A csemeték számára az oktatás mostani nyúgei tíz év múlva csak kódos emlékeként bukkannak föl. Ámde ma még ez van napirenden: a febr. 11-i Népszavás hetedik oldalán az oktatási reform aktuális gondjait bogozgatják. A múlt év első harmadában magam is sokat cikkeztem e hasábkon az anyanyelv oktatásának sanyarú állapotáról. Kutyaugatás nem hallszik az égig, ezért az én cikkeim is visszhang nélkül szálltak el az úrbe. Tegyük félre a cikkíró emlékeit, lássuk csak, miről is szól a nóta. Daniel David tanügyminiszter modellváltáson gondolkodik, mert hozzá is eljutott annak a híre, hogy „már nemzetbiztonsági problémát jelent az a tény, hogy a középiskolát végzett diákok közel felét érinti a számo-lástudatlanság”. (Nota bene: Ceau elvtárs idején kezdték a divatos – de haszontalan –

módszerek átvételét, az akkori generációnak a képolvasás és a halmazelmélet szerinti számolgatás keserítette meg a napjait. Holott sikeres módszerek igazolták a tételt: kár lecseregni a jól működő metodikát, nem kell szemétre dobni az évszázados szokásokat csupán azért, mert egy elavult társadalmi rendszerben alkották meg azokat.) Eddig job-bára csak a civilek zongoráztak arról, hogy valami nincs rendjén az oktatásban, ám most, hogy a főnök is észbe kapott, talán komolyabban veszik az egészet. Veszélyben a hon, kaszára-kapára, emberek!

A magamfajta öreg rókának nincsenek reményei, a kibic nyugalmával szemlélem a kampányt. Az új oktatási rendszer megtervezését nagyban befolyásolja az információs technológia lobbija, abból meg az következik, hogy újabb generációs kütyüket vétetnek meg majd az iskolákkal. Pedig már Ferenc pápa is figyelmeztetett a „végtelen görgetés” veszélyeire (444.hu, jan. 26.). A Szentatya úgy vélte, hogy a szép szó már nem használ, ezért egy kicsit szúrósabban fogalmazott: a „végtelen görgetés” hatását agyrohasztónak nevezte. A telefonok folytonos simogatása, a digitális készülékek fétusként való kezelése, valamint a túlzott közösségimédia-használat (= színvonalatlan tartalmak fogyasztása) „egyes személyek mentális vagy intellektuális állapotának romlását okozhatja”. Mózes idejében az Úr sokkal szigorúbban bánt a választott nép fiával, tíz parancsban húzta meg a tiltások és köteleességek határát, Ferenc pápa dorgálásának nem lesz ilyen hosszan tartó hatása.

Az „egyes személyek” száma a milliárdos nagyságrendet ostromolja, ekkora tömegű felajzott embert már nem lehet szelíd szavakkal lecsillapítani. Vélhetően egy gigantikus mágneses vihar kell ahhoz, hogy töröljék a Glóbusz nevű számítógép memóriáját, majd egy újabb 'formattálás' során csak a legszükségesebb tudnivalókat írogassák vissza a mai dzsungellakók majdani utódai. Az emberiség történetében több ügyes ember próbálkozott azzal, hogy a népet a *tétlenség* veszélyeitől visszatartsa, az egyik a 16. században élt Néri Szent Fülöp volt, aki a maga sajátos módszereivel tudta karámba terelni és értelmes dolgokra tanítani a rábízott nyáját. A *tétlenség* bűne ma is megkísérti az embereket, de a legújabb nemzedékekre nem az értelmes dolgok, hanem az okostelefonok által kínált sekélyes látványvilág képes hatni. Ez lett a csöcselék játékszere. A haszna elenyésző, az átkai viszont dúsak, s tekintve, hogy az 'ámító-gépből' gyúrták át, hát az okostelefon is a személyi számítógépek működési elvén működik: GIGI (gunoi intră, gunoi iese).

A múlt keddi lapban olvastam ezt is: „A jelenleg zajló közvita eredményét tükröző új középiskolai kerettanterveknek megfelelő tankönyvek bevezetését is ígéri a tanügyminiszter. Az új *interaktív digitális tankönyvek* mind a tartalom, mind a küalak szempontjából *korszerűek* lesznek...” Vegyük sorra. (1.) Korszerű? Csak annyira, mint az 'áramvonalas' fotelek a hetvenes években. Mivel a fotel egy helyben áll, főleg az légellenállási té-

nyezőjét 'áramvonalas dizájn' segítségével lecsökkenteni. Az áramvonal nem volt funkcionális, de parasztkivítésnek megtette. A könyv Gutenberg óta jól működik, azt csak elrontani lehet, ha másképp csinálják. (2.) Interaktív = „kölcsonös érintkezésen alapuló”; „a felhasználó vagy néző tevékeny részvételét kívánó”: interaktív színház, könyv, játék. Oktatás nem említve; amúgy a Tanci azért áll a katedránál, hogy a csemetéknek magyarázzon, meséljen és a kérdéseikre válaszoljon. Interaktív szórakozásból elég volt annyi, amennyit az első Forgatagon láttunk, ahol Böbe bohócai botokat dugtak a járókelők lába közé (nyugi: csak bokamagasságban, keresztbe), így botlasztva el őket; aki nézte, az röhögött, aki botlott, az bosszankodott. Tehát az interaktív kísérleteket is félre kell tenni. (3.) Digitális. Mindeddig a tankönyv analóg volt: fedél, lapozható oldalak, betűk és rajzok. Iskolai tankönyvek esetében a digitalizáció kibottolt pénz. Mert az csupán annyi, hogy az oldalakat lefényképezik ('beszkenelik') és képernyős készülékeken megnézhetők. Áramot zabáló, drága masinák, amelyek rontják a látást, és 'nem tudnak' többet a lapozós könyveknél. Az ábécé megtanulásához nem kell HD felbontású képernyő, egy pálcával porba írva is meg lehet tanítani annak a kölyöknek, akiben a tudásvágy buzog, és nem a léhaság. Ha a diáksereg harmada vagy fele megugítja a négy számtani alaplámpévet, az az 1990 óta bekövetkezett 'modernizációs' folyamatok egyenes következménye. Világos?



SZERKESZTI: NAGY-BODÓ SZILÁRD

A karcsúsítás az új divat

A telefonok, okostelefonok piacán mindig is megfigyelhetők voltak különféle trendek, az, hogy aktuálisan éppen mi számít „menőnek”. Ha visszagondolunk a 2000-es évek közepére, akkor a teljes billentyűzetkiosztás, amit a BlackBerry vezetett be, volt a nagy sláger, ezt váltotta fel az érintőképernyő, majd később nagyon sok vásárló kereste az ujjlenyomat-olvasót, ezután pedig jött az arcfelismerés. Az elmúlt években joggal lehetett azt gondolni, hogy a hajlítható telefon lesz az új trend, és tagadhatatlan, hogy ezen eszközöknek is megvan a vásárlói bázisa, azonban ez a technológia nem változtatta meg annyira a piacot, mint ahogyan azt talán egyes gyártók előzetesen elképzelték.

Most pedig egy újabb irányvonal kezd kibontakozni a telefonok terén. Egyre több gyártó háza tájáról lehet azt hallani, hogy egy szu-

pervékony okostelefont szeretnének piacra dobni. Az Apple esetében várhatóan ez szeptemberben fog megérkezni az iPhone 17 Air formájában, amely a jelenlegi információk szerint 6,25 milliméter vastag lesz, ami azt is jelenti, hogy letaszítja a trónról az eddigi címvédőt, az iPhone 6-ot, amely 6,9 milliméter vastag. Azonban nem az Apple az egyetlen gyártó, amely kísérletezik vékony telefonokkal. A Samsung is hasonlóra készül, és nagyon úgy fest, hogy arra törekszik, hogy ebben (is) megelőzze az almás márkát.

A hírek szerint ugyanis a Galaxy S25 modellcsaládnak lesz egy új tagja, amelyről elég sokáig Galaxy S25 Slim néven pletykáltak. A készülékről már sok információ látott napvilágot, sőt egyes források arról számolnak be, hogy zárt ajtó mögött néhány szerencsés már láthatta is a készüléket,

amelynek végül nem Galaxy S25 Slim, hanem Galaxy S25 Edge lesz a neve, a legfrissebb híradások szerint pedig 6,4 milliméter lesz a vastagsága. Vagyis vastagabb lesz elméletileg, mint a szeptemberben érkező iPhone 17 Air, azonban a dél-korai gyártó hamarabb piacra fogja dobni az eszközt, ez pedig nem kizárt, hogy elég lesz a versenyelőny megszerzéséhez.

Előreláthatólag április-május környékén készülnek leleplezni a telefont, ami körülbelül olyan magas lesz, mint a Galaxy S25+, de akkumulátorban jóval el fog maradni a jelenlegi S25 modellcsalád középső változatától. Úgy fest, hogy a Samsungnál feláldozták az akkumulátorkapacitást annak érdekében, hogy egy vékony telefont tudjanak gyártani. Továbbá a dél-korai vállalat időzítése sem véletlen. Ekkortájt készül ugyanis az Apple arra, hogy

bemutassa az iPhone SE negyedik generációját. Ha pedig erre a Samsung rá tud tromfolni egy szupervékony telefontal, akkor azzal az új SE elől is tud vásárlókat elszívni, valamint át tudja venni a technikai napirend uralását az örökös nagy konkurenstől.

Azt is érdemes megemlíteni, hogy azért van hasonlóság az iPhone 17 Air-konceptió és a Samsung Galaxy S25 Edge-konceptió között. Ezen készülékek esetében egyik gyártó sem fektet kimondottan nagy hangsúlyt a kamerákra. Az iPhone-ról egy ideje már tudni véljük, hogy csak egy kamerát fog kapni, míg a Samsung szintén csak két kamerával fogja felszerelni az Edge-t, legálábbis a kiszivárgott képek alapján. A dél-korai gyártó telefonja esetében egyelőre nem lehet tudni, hogy mire lesz képes a kétlencsés optika. Ahogyan azt sem, hogy mennyibe fog kerülni a készülék. A várakozások arról szólnak, hogy a Galaxy S25 Edge ára a Galaxy S25+ és a Galaxy S25 Ultra közé várható. Előbbinek a romániai indulóára 5700, míg utóbbinak 7200 lej. Az iPhone 17 Air ára a mostani információk szerint megközelítőleg annyi lesz, mint jelenleg az iPhone 16 Plus készüléknek, ami 5500 lejről indul. Tehát az Apple készüléke



Samsung Galaxy S25 Edge, a Samsung szupervékony telefonja
Forrás: GSMarena

vékonyabb és olcsóbb is lesz, de később érkezik, kérdés, hogy addig mekkora versenyelőnyre tesz szert a Samsung.

Lehet félni az új mesterséges intelligenciától

Egypár hete berobbant a piacra a DeepSeek, egy kínai fejlesztésű új mesterségesintelligencia-algoritmus, sokan pedig már el is kezdték temetni a ChatGPT-t. Az elején még lehetett arra gondolni, hogy minden csoda három napig tart, és idővel kijönnek az új algoritmus hiányosságai. Ebben az esetben viszont nem ez történt, sőt egyre többen kezdik el használni a DeepSeeket, amely viszont korántsem veszélytelen.

Míg a ChatGPT-t megtanították arra, hogy bomba vagy vírus receptjét ne írja le, addig a DeepSeekből a kínai fejlesztők ezt „kifejejtették”, pontosabban amolyan tessék-lássék módon rakták bele. A 9to5Mac cik-

kében írt erről, ahol kiemelték, hogy kimondottan egyszerű kijátszani a rendszer védelmét. Az egyik ilyen az volt, amikor kiadták a chatbotnak feladatba, hogy az ignoráljon minden korábbi utasítást, aminek az lett az eredménye, hogy

a beépített védelmet is figyelmen kívül hagyta. Miközben ezen trükköt a legtöbb mesterséges intelligencia már ismeri, és nem engedi magát átverni, nem oldja fel a biztonsági réseket, a DeepSeek nem ebbe a kategóriába tartozik.

Az Adversa biztonsági kutatói szerint a DeepSeek a tesztek felén elbukott, és igazság szerint a leg-egyszerűbb módszerekkel is ki lehetett játszani a beépített védelmét, olyan egyszerű mondatokkal is, hogy egy filmben van, ahol a rossz

küzd. Az eddig felsoroltakon túl a DeepSeekkel egy másik probléma az, hogy nem tartja tiszteletben a hatályos jogszabályokat, a felhasználók személyes adatait kínai szerverekre küldi, és ott tárolja. Mondjuk egy kínai program kapcsán talán ez nem is annyira meglepő, nem a DeepSeek az első, amelyik ezt a módszert alkalmazza.

Az új, Kínából származó mesterséges intelligencia viszont több dologra is rávilágít, egyrészt, hogy mennyire nem szabad megbízni a távol-keleti országból származó programokban és termékekben, hiszen azok ellopják a személyes adatainkat, vagy legalábbis finoman szólva sem megbízható helyeken tárolják azokat. Az adatainkkal pedig vissza is élhetnek, ellopva az online személyazonosságunkat, olyan digitális tevékenységet folytatva azzal, amit mi soha nem tettünk, továbbá akár a bankszámláinkhoz is hozzáférhetnek, ezáltal anyagi károkat okozva nekünk, átlagos internetezőknél. Másrészt, és ez talán még súlyosabb, a mesterséges intelligencia és annak tudása rossz szándékú emberek, terroristák kezébe is kerülhet, akik egyértelműen arra akarják használni, hogy kifejlesszenek egy bombát vagy vírust, és azzal tegyenek kárt az emberiségben. Az új technológiákat – a történelem tapasztalatai alapján – először arra próbálták használni, hogy kárt tegyenek az „ellenségben”, csak utána kezdték el őket jóra használni. Azonban a mesterséges intelligencia kapcsán az is benne van a pakliban, hogy elsőre olyan rosszra használják, ami már visszafordíthatatlan. Ezért is van szükség minél hamarabb egy nagyon kiterjedt, globálisan elfogadott, a lehető legtöbb szempontot figyelembe vevő szabályozásra, hogy ezek a negatív forgatókönyvek ne válhassanak valósággá!



deepseek

DeepSeek mesterséges intelligencia, illusztráció

Forrás: DeepSeek



Mesterséges intelligencia, illusztráció

Forrás: Wikimedia Commons

Klaus Iohannis 10 éves politikai öröksége: újabb elvesztegetett évtized Románia történetében

Tasnády Ádám

A Recorder egy kétrészes összefoglalóban tekinti át Klaus Iohannis tízévi elnökségét, és már az első percekben egyértelművé teszi: a két ciklus után sokan kiábrándultnak tekintenek vissza erre az időszakra. Az egykor reformokat, tisztább közeletet és hatékonyabb kormányzást ígérő elnök mandátuma alatt a kezdeti lelkesedés lassan szertefoszlott, helyét pedig a csalódottság vette át. Mi lesz így májusban, amikor ismét államfőt választunk? (Addig a szenátus elnöke, Ilie Bolojan veszi át ügyvivőként az államfői feladatokat.) Egyelőre Iohannis távozása megszünteti az ellenzék fő problémáját, vagyis azt, hogy Iohannis illegitim államfő. A szélsőségesek tapsikolnak, a többiek nem tudják, mit kezdjenek vele.

Amikor 2014-ben Iohannis hatalomra került, sokan abban reménykedtek, hogy végre egy olyan vezetője lesz Romániának, aki leszámol a korrupcióval, és egy működőképes, átlátható államot épít. Kampányszlogenje, a „jó munka” egy olyan meritokratikus rendszer ígéretét hordozta, amely szakít az évtizedes politikai klientúrával, és a hatékonyságot helyezi előtérbe. Támogatói abban bíztak, hogy a rendezett és prosperáló Nagyszében mintájára az egész ország megújulhat – ebből semmit nem látunk napjainkban.

Most, tíz év elteltével a hagyaték kiábrándító... Ahelyett, hogy Románia egy stabil demokrácia és egy hatékony államgépezet irányába mozdult volna el, az országban egyre inkább egy központosított, az elit és a titkosszolgálatok által irányított rendszer alakult ki. Az ígért reformok elmaradtak, az átláthatóság helyett a politikai túlélés vált prioritássá, és a „jó munka” szlogenje csupán egy üres frázis maradt a kiábrándult választók számára.

A Colectiv-tragédia kezelése (2015)

A bukaresti Colectiv klubban történt tüzeset, amely 64 fiatal életét követelte, rávilágított az állami intézményekben uralkodó korrupcióra és hanyagságra. Miért is? A tragédia után hamar nyilvánvalóvá vált, hogy a klub működési engedélyének kiadása és a biztonsági előírások figyelmen kívül hagyása szorosan összefonódott a korrupcióval. A vizsgálatok feltárták, hogy a tűzvédelmi szabályokat súlyosan megszegtek, az engedélyeket pedig kenőpénzek segítségével szerezték meg. Az eset drámai módon rávilágított arra, hogy azok az intézmények, amelyeknek az állampolgárok védelmét kellene szolgálniuk, maguk is a korrupciós rendszer részei, és gyakran működésképtelenek. A felismerés óriási társadalmi felháborodást szült. Az emberek ezrei vonultak utcára, felelősségre vonást és mélyreható reformokat követelve. A tüntetéseken nemcsak a konkrét tragédia felelőseinek elszámoltatását sürgették, hanem az egész állami struktúra megreformálását is, az ugyanis hosszú évek óta a visszaélések és politikai összefonódások melegágya volt. Igen, igen: a tragédia után Victor Ponta miniszterelnök lemondott, és Iohannis egy technokrata kormányt nevezett ki



Forrás: presidency.ro

Dacian Cioloș vezetésével, a várt reformok elmaradtak, és a korrupcióellenes narratíva hitelessége csökkent. Ám az elhunytakat semmi nem hozza vissza.

A Szociáldemokrata Párttal (PSD) folytatott konfliktusok

A Recorder videója részletesen bemutatja Klaus Iohannis és a Szociáldemokrata Párt konfliktusát a Dragnea-korszakban. Miután Liviu Dragnea korrupciós ügyei miatt nem lehetett miniszterelnök, a háttérből irányította az általa kinevezett bábkormányokat. A PSD célja egyértelmű volt: lazítani a korrupcióellenes törvényeken, és csökkenteni a politikai felelősségre vonás esélyét. Iohannis nyílt háborút folytatott velük: vétőzött, az Alkotmánybírósághoz fordult, és megpróbálta blokkolni a jogállamiság leépítését. A folyamatos politikai instabilitás és a kormányzati benuhátság miatt tömegtüntetések robbantak ki, amelyek során százezrek követelték az igazságszolgáltatás függetlenségének megőrzését. Mentségére szóljon, Iohannis ekkor is a demonstrálók mellé állt, nyilvánosan kiállt a jogállamiság és a korrupcióellenes harc mellett.

Katonai befolyás és háttérhatalom

Klaus Iohannis Nicolae Ciucă kinevezésével megteremtette a lehetőséget, hogy egy bábkormány élén a háttérből irányítson. A hadsereg és a titkosszolgálatok befolyása ekkorra már látványosan megerősödött, miközben a demokrácia gyengülése miatt egyre több kritika érkezett. A Recorder szerint a titkosszolgálatok kulcsszerepet játszottak politikai ellenfelek eltávolításában, például Liviu Dragnea vagy Ludovic Orban félreállításában. A hatalmi struktúra fokozatosan a katonai elit irányába tolódott, ahol az SRI információs monopóliuma meghatározta a politikai játszmákat. Ciucă kinevezése egy politikai alku eredménye volt, amely biztosította a PSD és a PNL együttműködését. Bár a kompromisszum stabilitást ígért, valójában új hatalmi megosztást hozott létre: Iohannis a háttérből irányított, míg Ciucă katonás fegyelme fenntartotta az egyensúlyt a két párt között.

Luxusutak után menekülés a NATO-ba

Klaus Iohannis külföldi útjai és állami pénzből finanszírozott luxus-

költségei egyre nagyobb felháborodást keltenek. Az egyik legnagyobb botrányt azok a magánrepülő utazások okozták, amelyek inkább túntek fényűző nyaralásoknak, mint hivatalos látogatásoknak. A második ciklusában az elnök már alig foglalkozott a belpolitikai ügyekkel, miközben Ázsiától Dél-Amerikáig sorra járta a világot. Többhetes „munkautjai” hatalmas összegeket emésztettek fel az elnöki hivatal költségvetéséből, egyes esetekben több százezer euróra rúgtak. A kiadásokat következetesen titkolták, gyakran „nem nyilvános információkra” hivatkozva. Például a 2023-as délkelet-ázsiai út költségeit soha nem hozták nyilvánosságra, de a sajtó becslései szerint meghaladhatták a százezer eurót. Második mandátuma végére Klaus Iohannis egyértelműen a NATO-főtitkári posztra összpontosított, ami sokak szerint inkább a saját érdekeiről, mintsem a közszolgálatáról szólt. A magas presztízsű pozíció nemcsak karrierépítésként, hanem menekülési útvonalként is szolgált volna számára, hogy elkerülje a hivatali ideje végén várható hazai kritikákat és felelősségre vonásokat. Már évekkel korábban elkezdte építeni a NATO-szerepre szánt profilját: intenzíven bővítette nemzetközi kapcsolatait, hangsúlyozta Románia NATO iránti elkötelezettségét, és aktívan lobbizott a poszt megszerzéséért. Mindez azonban kevésnek bizonyult. A támogatás hiánya, a román belpolitikai problémák és a megfelelő katonai tapasztalat nélkül esélytelen volt a szövetségesek bizalmának elnyerésére.

Összegezve

Klaus Iohannis tízéves elnöki pályafutása végül nem hozta meg azokat a változásokat, amelyeket sokan vártak tőle. A politikai játszmák és a háttéralkuk helyett a valódi reformok elmaradtak, és a demokratikus fejlődés helyett egyre inkább a hatalom koncentrációja, valamint a titkosszolgálatok és a katonai elit befolyásának növekedése vált jellemzővé. Az elnök második ciklusa alatt tapasztalt politikai instabilitás és a közvélemény elfordulása világosan mutatja, hogy Iohannis nem tudta betölteni azt a szerepet, amit a román állampolgárok elvártak tőle. Az ősi politikai dinamikákhoz való visszatérés és a hatalom központosítása helyett az ország inkább a politikai stagnálás és a demokrácia intézményei leépítésének irányába haladt, ami végül csalódottságot eredményezett.



MAROS MEGYEI TANÁCS
MŰSZAKI IGAZGATÓSÁG
MEGYEI UTAK SZOLGÁLAT

KÖZLEMÉNY

A MAROS MEGYEI TANÁCS, a „Hídjavítás a DJ151 Marosludas - Nagysármás megyei úton, a 18+581 km szelvényénél, Maros megyében” projekt birtokosa, értesíti az érdekelt személyeket, hogy a Maros Megyei Környezetvédelmi Ügynökség úgy döntött, nincs szükség a környezeti hatást értékelő tanulmányra a „Hídjavítás a DJ151 Marosludas - Nagysármás megyei úton, a 18+581 km szelvényénél, Maros megyében” projekt esetében, amelyet kivitelezésre javasoltak Mezőzáh községben, Maros megyében.

A besorolási döntéstervezet és azt megalapozó iratok tanulmányozhatók a Maros Megyei Környezetvédelmi Ügynökség Marosvásárhely, Hídvég utca 10. sz. alatti székhelyén hétfőn 9-15 óra és keddtől péntekig 9-12 óra között, valamint a <http://apmms.anpm.ro> internetcímen.

Az érdekelt személyek a besorolási döntéstervezetre vonatkozó hozzászólásaikat/megjegyzéseiket elküldhetik a Maros Megyei Környezetvédelmi Ügynökség internetes oldalára, a közlemény közzétételétől számított 10 napon belül.

Az ELNÖK nevében
Szász Zoltán Tibor
megyemenedzser

Paul Cosma
FŐJEGYZŐ

Ovidiu Dancu
ALELNÖK



MAROS MEGYEI TANÁCS
ELNÖKI KABINET

A „Románia az iskolákért program” kivitelezése Maros megyében

Maros megyében a „Románia az iskolákért program” 2024. decemberi kivitelezése kapcsán a lakosság tudomására hozzuk, hogy mind a Maros Megyei Tanács szintjén, mind pedig azokban a közigazgatási egységekben, amelyek helyi szinten kötöttek szerződéseket a tej, a tejtermékek, a pékáru és az alma kiosztására az oktatási intézmények kedvezményezettjei számára, megfelelő körülmények között zajlott a program kivitelezése. Segesvár municípium területén a 2024-2025-ös tanévre vonatkozó termékbiztosítási eljárás még folyamatban van, míg Nyáradmagyaros községben a tejtermékek biztosítását forráshiány miatt felfüggesztették.

A Maros Megyei Tanács
sajtóirodája

CityTV
MAROSVÁSÁRHELY

MAGYAR NYELVŰ ADÁS
KEDD, PÉNTEK 19:00 ÓRA

228-as
a DIGI hálózatban

A NYÁRÁDREMETEI KÖZBIRTOKOSSÁG tagjainak figyelmébe
Magyari Géza, a nyárádremetei közbirtokosság elnöke, a közbirtokossági statútum 11-es cikkelye alapján

ÖSSZEHÍVOM

a **NYÁRÁDREMETEI KÖZBIRTOKOSSÁG KÖZGYŰLÉSÉT** 2025. március 30-án 12 órára a nyárádremetei kultúrotthonba.
Napirenden a következők:

- a közgyűlés érvényességének jóváhagyása;
- a közbirtokossági tagsági regiszter örökösödési és adásvételi iratok alapján történő módosításának jóváhagyása;
- a vezetőtanács és a cenzori bizottság beszámolója a 2024-es év vagyonkezeléséről, a vagyonkezelés alóli felmentése a 2024-es évre
- az új vezetőtanács és az új cenzori bizottság tagjainak megválasztása.

Nyárádremete,
2025. február 17.

Magyari Géza
elnök. (68403-I)

A NYÁRÁDKÖZSVÉNYESI KÖZBIRTOKOSSÁG tagjainak figyelmébe

Toth Antal, a nyárádközsvényesi közbirtokosság elnöke, a közbirtokossági statútum 11-es cikkelye alapján

ÖSSZEHÍVOM

a **NYÁRÁDKÖZSVÉNYESI KÖZBIRTOKOSSÁG KÖZGYŰLÉSÉT** 2025. március 9-én 14 órára a közbirtokosság székhelyére.
Napirenden a következők:

- a közgyűlés érvényességének jóváhagyása;
- a közbirtokossági tagsági regiszter örökösödési és adásvételi iratok alapján történő módosításának jóváhagyása;
- a vezetőtanács és a cenzori bizottság beszámolója a 2024-es év vagyonkezeléséről, a vagyonkezelés alóli felmentése a 2024-es évre
- az új vezetőtanács és az új cenzori bizottság tagjainak megválasztása.

Nyárádközsvényes,
2025. február 17.

Toth Antal
elnök. (68404-I)

SÍRKERETEZÉSI MUNKÁLATOKAT vállalunk 30 éves tapasztalattal, garanciával, mozaikból, gránitból. Nyugdíjasoknak 10% kedvezmény. Tel. 0744-616-250, 0744-249-414. (25076)

rádió
Stafa
Marosvásárhely

Marosvásárhely **88.0**

Segesvár **104.3**

Szászrégen **94.7**

Szováta **102.0**

médiatér

Spălătorie și detailing auto
Beltrand

autómosó és -kozmetika

– külső-belső tisztítás
– kárpittisztítás, polírozás, viaszozás

Marosvásárhely
Predeal u. 97 sz.
Telefon: 0265/223-902
0740-393-060

radio.kptv.ro

KPTV
THE ROCK STATION

radio.kptv.ro

A hirdetési rovatban megjelent közlemények,
reklámok tartalmáért
a hirdetésfeladó vállalja a felelősséget!

SZOLGÁLTATÁS – ÜZLETI AJÁNLAT

REDŐNYÖK, SZALAGFÜGGÖNYÖK, ROLETTÁK, GARÁZSKAPUK és egyéb árnyékolástechnikai cikkek, automatizált változatok, nyílászárók. TERASZBEÉPÍTÉS üveggel és ponyvával. Tel. 0745-379-638. (68389)

ADÁSVÉTEL

ELADÓ sírhely a Verii utcai temetőben. Tel. 0741-207-804. (25128-I)

KÜLÖNFÉLÉK

FAMETSZÉST, permetezést, faültetést, fakivágást, faelhordást vállalunk. Tel. 0774-574-527. (24904)

MEGEMLÉKEZÉS

Fájó szívvel emlékeztünk február 13-án

NYÁRÁDI ANDRÁSRA halálának harmadik évfordulóján. Emléke szívünkben mindig élni fog. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

Felesége, Erzsébet és fia, László. (25131-I)



Már 27 éve nincs velünk drága édesanyánk,
FEKETE ANNA

(1944, Nyárádgálfalva – 1998, Szováta).

Szeretet és gondoskodás – erről szólt egész élete, hiányát ma is fájlaljuk.

Kérjük azokat, akik ismerték, gondoljanak rá kegyelettel.
Szerettei. (sz.-I)

Kegyelettel emlékezünk február 18-án
ROSKA REBEKÁRA

halálának 32. évfordulóján. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

Szerettei. (25111)

Szomorú szívvel emlékezünk február 18-án
NAGY GYŐZÖRE

halálának második évfordulóján. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

Szerettei. (p.-I)

ELHALÁLOZÁS

Fájó szívvel tudatjuk, hogy a szerető édesanyja, nagymama, sógornő és jó szomszéd,

SIPOS OLGA
szül. Polóka

életének 83. évében, 2025. február 14-én csendesen meghalt. Drága halottunk temetése február 18-án, kedden 15 órakor lesz a marosvásárhelyi református temetőben. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

A gyászoló család. (25133)

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a drága jó édesanyja, testvér, rokon és ismerős, a marosvásárhelyi születésű

URSU ANNA

életének 68. évében, 2025. január 26-án visszaadta lelkét a Teremtőjének. Drága halottunk temetése 2025. február 20-án, csütörtökön 13 órakor lesz a remeteszegi temetőben. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

A gyászoló család. (25134-I)

Szomorú szívvel tudatjuk, hogy a szeretett
AMBRUS JÁNOS ANDRÁS

a Bórgyár volt dolgozója, 65 éves korában hirtelen halálával átadta lelkét Teremtőjének. Temetése február 19-én, szerdán 14 órakor lesz a marosvásárhelyi katolikus temető felső kápolnájából, református szertartás szerint.

Búcsúzik tőle szerető felesége, Katalin, fia, Attila, húga, Betty, sógora, Sándor, menyee, Csilla, bánatos szülei, rokonai, barátai, szomszédai.

Béke poraira! (25138-I)

A Marosvásárhelyi Transilvania Repülőtér

versenyvizsgát hirdet a következő állások betöltésére:

- egy **bérfejtő/bérezési szakfelügyelői állás** – COR-kód 242314
– jelentkezési határidő: **február 28., 15 óra.**
A versenyvizsga időpontja: **március 5., 10 óra.**
- egy **biztonsági menedzseri állás** – COR-kód 112029
– jelentkezési határidő: **február 28., 15 óra.**
A versenyvizsga időpontja: **március 5., 10 óra.**

Bővebb tájékoztatás a www.transylvaniaairport.ro honlapon vagy a 0265-328-888-as telefonszámon.



MAROS MEGYEI TANÁCS

Meghosszabbították a határidőt, március 3-ig lehet még pályázni ingyenes nap-
elemekre a RepowerEU program keretében

A RepowerEU program keretében a szociálisan hátrányos helyzetű lakosok pályázhatnak ingyenes nap-
elemekre és hőszigetelésre. Csak azok kérhetik az állami támogatást, akik szerepelnek az Európai Beruházások és Projektek Minisztériuma által összeállított listán, Maros megyében mintegy 65 ezer személy.

Az érdekelt személyek a programban részt vevő cégekkel kell szerződést kössenek.

A cégek március 3-ig tehetik le a lakosságtól begyűjtött iratokat a megyei tanács keretében működő Energiahatékonysági Ügyfélszolgálati Irodához ellenőrzésre, és ezt követően április 3-ig tölthetik fel a pályázatokat a PNRR platformra.

A pályázatokkal kapcsolatos további információk a Maros Megyei Tanács Energiahatékonysági Ügyfélszolgálati Irodájától kérhetők. Részletek a következő linken: <https://shorturl.at/1oV93>, valamint telefonon a 0265/263-211 (1301-es mellék) számon és a guee@cjmures.ro e-mail-címen kérhetők.



Sárga rózsza
Maros Művészegyüttes előadóterme
2025. FEBRUÁR 18. | 19:00
2025. FEBRUÁR 19. | 10:00, 12:00



JEGYEK: 0757.059.594
BILETE.VISITMURES.COM



METSZET
kedd 21⁰⁰

ETV ERDÉLY TV

Marosvásárhelyi Rádió Románia
www.marosvasarhelyiradio.ro

96 FM
106,8 FM
1323 AM

FONTOS TELEFONSZÁMOK

• Romtelecom-tudakozó	• Optolens szemsebészet	- 0265/263-351	• Fogyasztóvédelmi hivatal	- 021-9551
- információ	• Dora Optics	- 0733-553-976	• Vasútállomás	- 0265/236-284
- általános	• Dora Medicals	- 0265/212-971	• Vili Kft.: temetkezés, segélyintézés (0-24 óra), professzionális balzsamozás	
• Központosított ügyelet (Rendőrség, Tűzoltóság, SMURD, Csendőrség, Mentőállomás):	• Radiológia, echográfia	- 0265/222-446	Nemzetközi halottszállítás	- 0265/215-119
• Rendőrség	Dr. Jeremiás István	- 0265/266-801		- 0744-282-710
• SMURD (betegekkel kapcsolatos információk)	• Prefektúra	- 0365/400-401	• Alkony Kft. temetkezés (24 ó.)	- 0265/263-865
• Sürgősségi szolgálat: - gyermekeknek	• DIGI	- 0365/400-404	koporsók, kellékek,	- 0745-606-215
Marosvásárhelyi	• Áramszolgáltató vállalat	- 0800-500-929	koszorúk	- 0745-606-269
Polgármesteri Hivatal	- vidék	- 0265/929	és halottszállítás	- 0758-047-604
GYULAFEHÉRVÁRI CARITAS, otthon gondozó szolgálat,	• Delgaz Grid	- 0265/200-928	• Maros megyei RMDSZ	- 0265/264-442
8-16 óra között:	• Aquaserv:	- 0800/800 928		- 0265/262-907
• Optika-Optofarm	- hideg víz-csatorna	- 0265/215-702	Méltányos reklámdíj fejében	
	- közönségszolgálat	- 0265/208-888	állandó szereplője lehet	
	- központ	- 0265/208-800	a FONTOS TELEFONSZÁMOK	
		- 08008 208-888	rovatnak.	
			Várjuk jelentkezését	
			a 0265/268 854-es telefonon.	

HAHOTA
1985 2025

CSAK KOMÉDIA!
JUBILEUMI KABARÉ ELŐADÁS
Válogatás a legjobb jelenetekből...
RENDEZŐ KOVÁCS LEVENTE

KELEMEN BARNA
PUSKÁS GYÖZÖ
CSEKE PÉTER
GÖNCZI KATALIN
SZŐLŐSI P. SZILÁRD
JAKAB BODONI ILDIKÓ

Producer: Jakab Zsombor. Diszkrét: Szabó Annamária. Zenei műsorvezető: Nelli János. Fényképezés: Szabó Zoltán. Videó: Szabó Zoltán.

World Travel Shop

Utolsó Hahota-kabaré Marosvásárhelyen

A 40 éves marosvásárhelyi Hahota Színtársulat február 22-én, szombaton este 7 órától utoljára viszi színre a Csak komédia! című nagy sikerű jubileumi kabaré-előadását Marosvásárhelyen, a Maros Művészegyüttes előadótermében.

Fellépnek: Puskás Győző, Gönczy Katalin, Kelemen Barna, Cseke Péter, Halmágyi Éva, Szőlősi P. Szilárd és Jakab Bodoni Ildikó.

Jegyek elővételben még kaphatók a Maros Művészegyüttes és a Kultúrpalota jegypénztárában, valamint a World Travel Shop (Aurel Filimon utca 17. szám) utazási irodában. Nyitvatartás:

– Maros Művészegyüttes jegypénztára: hétköznap és előadás napján 17-19 óra között.

– Kultúrpalota: hétköznap 10-13; kedd, szerda és csütörtök 17-19 óra között

– World Travel Shop: hétköznap 9-16 óra között

Jegyinformációk: tel.: 0740-799-313

Újdonságok a Kobak könyvesboltokban:



Patricia Gucci
Gucci - Egy sikeres dinasztia története



Leiner Laura
40 nyári nap

Keresse fel kávézónkat a vásárhelyi könyvesboltban!



Marosvásárhely, Győzelem tér 18.szám
Szászrégen, Mihai Viteazu út 15.szám